Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Сарафановская средняя общеобразовательная школа» приглашает  учителя биологии и химии в рамках реализации Федеральной программы «Земский учитель».
О школе:

 
Образовательный процесс в школе осуществляется с 1986 года. 
В 2019 году произведен капитальный ремонт спортивного зала.  В 2020 году открылся Центр образования цифрового и гуманитарного профилей.
Учебный процесс осуществляется в одну смену по пятидневной рабочей неделе.  На базе школы функционируют две группы дошкольного образования общей численностью 20 человек. 10 педагогических работников имеют 1 квалификационную категорию, 2 педагога – высшую; 1 педагогу присвоено звание «Заслуженный учитель», 1 – награжден значком «Отличник народного просвещения»; 3 педагога награждены Почётной грамотой Министерства образования.
Система специальных надбавок для молодых педагогов:

· Муниципальная программа "Устойчивое развитие сельских территорий Молчановского района на 2014-17 годы и на период до 2020 г.» (369 600 р.)

· Стипендия Губернатора молодым учителям:



1 год – 4000 руб



2 год – 5000 руб



3 год – 6000 руб

· Педагогическая надбавка к окладу в размере 1800 рублей (ежемесячно)

· Выплачиваются подъемные в размере 2 должностных окладов (22094 руб.) и 0,5 оклада на каждого члена семьи

· По решению Думы Молчановского района с первого года работы всем молодым специалистам выплачивается северная надбавка 50 %

· Льготный проезд  по России 1 раз в 2 года
· Оплата коммунальных услуг

Учителю, участнику программу "Земский учитель",  оплачивается 50% стоимости от найма жилья
Консультация по телефонам: 8 (38226) 32 7 25 – Осколкова Наталья Геннадьевна, директор школы (адрес электронной почты: sarashkola@yandex.ru)
8 (38226) 22 8 23 Маслякова Светлана Васильевна, главный специалист Управления образования Администрации Молчановского района (адрес электронной почты: massvetl06@gmail.com).

