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Березкина М.Л., директор МАДОУ «Верхнекетский детский сад»
Материал курса был информативен и структурирован, понятен, логичен и легок для восприятия. Оправдал мои ожидания. Многие моменты буду использовать в своей работе. Обязательно почитаю рекомендованную литературу.  Курс ответил на все мои вопросы и помог мне идентифицировать зоны дальнейшего роста. Буду рекомендовать его своим коллегам. Огромное спасибо всем преподавателям! Отдельная благодарность уважаемой Елене Геннадьевне, за приятную атмосферу и высоко профессиональную организацию нашей переподготовки. Здоровья, позитива, профессиональных успехов, творчества и побед!
Цолко Е.А., директор МАОУ СОШ №1 с. Александровское Александровского района
В 2021году я прошла обучение по программе профессиональной переподготовки «Менеджмент в образовательной организации». Замечательные, насыщенные, практико-ориентированные курсы. В программе учтено абсолютно все, что необходимо для молодого руководителя, начиная от актуальных изменений в нормативно-правовой базе, имиджа руководителя и заканчивая практическими занятиями-тренингами, направленными на управление коллективом. Хочется отметить профессионализм всех лекторов, интересную и доступную для понимания подачу материала. Научные руководители, которые курировали итоговые аттестационнные работы слушателей, оказывали конкретную помощь, давали рекомендации, проводили консультации, все проходило на высшем уровне. Спасибо огромное всем преподавателям.  Рекомендую пройти  этот курс не только тем, кто начинает свою управленческую деятельность или находится в резерве, но и опытным руководителям.
Титова О.В., методист МАОУ ДО «Дом детского творчества» Зырянского района
Хочу выразить Вам слова благодарности и признательности за отличную организацию курсов переподготовки. Спасибо за обучение, за ваше доброе отношение к своим слушателям. Материал интересный и, что особенно важно, конкретный и полезный. Все было понятно, доступно, на высоком уровне. Материала очень много, как теоретического, так и практического, все преподносилось в доступной форме, буду применять в своей педагогической деятельности. Хочу отметить высокую квалификацию преподавательского состава, четкую и профессиональную работу специалистов при организации учебного процесса, а также качество полученных знаний. Огромная благодарность преподавательскому составу и всем, кто имел непосредственное отношение к обучению. Желаю Вам побольше внимательных, благодарных, целеустремлённых слушателей! Спасибо!
Лагунова Т.Б., воспитатель МБДОУ «Детский сад № 27 г. Северска»
Огромное спасибо всему преподавательскому составу.
[bookmark: _GoBack]Вы-настоящие профессионалы своего дела. Данный курс-это отличный и правильный старт для тех, кто только планирует стать руководителем, прекрасная возможность прокачать свои компетенции, получить новые, дополнительные знания уже действующим руководителям! 
Филимонова О.А., старший воспитатель МАДОУ «Верхнекетский детский сад»
Спасибо большое, за тот материал, которым с нами делились преподаватели на протяжении всех сессий. Многое мы уже начали применять в своей работе, а многое еще пригодится.

