Итоги конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности.
В четвертый раз в Томской области состоялся конкурс «На присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности» (далее - Конкурс).
В Конкурсе приняли участие 31 учитель из 9 муниципальных образований Томской области: Александровского, Асиновского, Зырянского, Колпашевского, Первомайского районов, города Томска, городского округа Стрежевой, ЗАТО Северск и общеобразовательных организаций подведомственных Департаменту общего образования Томской области.
Конкурсанты – победители успешно прошли заочный и очный этапы Конкурса, представляя собственные результаты профессиональной деятельности.
В соответствии с порядком проведения Конкурса, Распоряжением Департамента общего образования Томской области от 20.05.2021 № 882-р утвержден список учителей-победителей Конкурса, занявших в рейтинге места с первого по восьмое, получают премию из средств федерального бюджета, в соответствии с приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 11 августа 2021 г № 547.
[bookmark: _GoBack]Список учителей-победителей Конкурса, занявших в рейтинге участников Конкурса места с девятого по двадцать третье, утвержден Распоряжением Администрации Томской области от 18.06.2021 № 329-ра – им будет вручена премия из областного бюджета в соответствии с постановлением Администрации Томской области от 06.05.2019 № 171а 

Торжественная церемония награждения победителей Конкурса пройдет в рамках Дня учителя.

Поздравляем победителей!

















