Приложение 3

Методические рекомендации 
по формированию учебных планов заочной и очно-заочной формы обучения в общеобразовательных организациях, реализующих основные образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования Томской области в 2021-2022 учебном году

Формы получения образования и формы обучения по общеобразовательным программам определяются соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами, если иное не установлено Федеральным законом от 29 декабря 2012 г, № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – ФЗ № 273).
В соответствии с п.4 «Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22 марта 2021 г. № 115 (далее – Порядок), допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения.
Форма получения общего образования и форма обучения по конкретной общеобразовательной программе определяются родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося. При выборе родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося формы получения общего образования и формы обучения учитывается мнение обучающегося (ч. 4 ст. 63 ФЗ № 273).
Обучающиеся, получившие основное общее образование или достигшие восемнадцати лет, имеют право на выбор организации, формы получения образования и формы обучения (п. 1 ч. 1 ст. 34 ФЗ № 273). 
Начало учебного года может переноситься организацией при реализации общеобразовательной программы в очно-заочной форме обучения не более чем на один месяц, в заочной форме обучения - не более чем на три месяца (п. 22 Порядка).
Нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования в 1-4 классах рассчитан на 4 года, 5-9 классах - на 5 лет.
Обучающиеся 10-11(12) классов имеют возможность получить образование (по выбору обучающегося) как в 2-летний, так и в 3-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего общего образования.
2-х-летний срок обучения на уровне среднего общего образования разработан на основании п. 3 ст. 34 ФЗ №273, который предусматривает право обучающихся на ускоренное обучение.
Требования к структуре и содержанию учебного плана общеобразовательных организаций с использованием заочной и очно-заочной форм обучения аналогичны требованиям к учебному плану очной формы обучения. При очно-заочной форме обучения на уровне среднего общего образования возможна реализация профильного обучения при наличии условий и с учетом принципов организации профильного обучения. Необходимо учесть, что количество часов на изучение учебного предмета на базовом уровне не должно равняться количеству часов профильного учебного предмета или превышать это количество с учетом различных курсов предметной направленности.
При реализации учебного плана общеобразовательной организации необходимо использовать учебники в соответствии с действующим федеральным перечнем учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность.
Количество обучающихся в классе (группе) определяется, исходя из расчета соблюдения нормы площади на одного обучающегося, соблюдении требований к расстановке мебели в учебных кабинетах (п. 23 «Порядка).
Организация промежуточной или итоговой аттестации осуществляется общеобразовательной организацией на основе п. 27 Порядка.
В соответствии с изложенными в данном пункте требованиями, лица, осваивающие общеобразовательную программу в форме самообразования или семейного образования либо обучавшиеся по не имеющей государственной аккредитации образовательной программе, вправе пройти экстерном промежуточную и государственную итоговую аттестацию в общеобразовательной организации по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам соответствующего уровня. Указанные лица, не имеющие основного общего или среднего общего образования, вправе пройти аттестацию экстерном на бесплатной основе.
Родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося имеют право выбрать общеобразовательную организацию для прохождения промежуточной и (или) государственной итоговой аттестации, в том числе на основе рекомендаций органа местного самоуправления муниципального района или городского округа, на территории которого они проживают, при этом, при этом общеобразовательная организация для прохождения аттестации может быть определена на один учебный год, на весь период получения общего образования либо на период прохождения конкретной аттестации.
Сроки подачи заявления на зачисление для прохождения государственной итоговой аттестации в общеобразовательную организацию, а также условия прохождения промежуточной или итоговой аттестации установлены в п. 27 Порядка.
Срок подачи заявления на зачисление для прохождения государственной итоговой аттестации в общеобразовательную организацию составляет:
· по образовательным программам основного общего образования - не менее чем за две недели до даты проведения итогового собеседования по русскому языку, но не позднее 1 марта;
· [bookmark: _GoBack]по образовательным программам среднего общего образования - не менее чем за две недели до проведения итогового сочинения (изложения), но не позднее 1 февраля.
Общеобразовательная организация составляет по согласованию с обучающимися или родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся график прохождения промежуточной аттестации экстернов. При составлении графика необходимо учитывать, что промежуточная аттестация проводится только по одному учебному предмету (курсу) в день. 
Обучающемуся по общеобразовательной программе в форме семейного образования засчитываются результаты промежуточной аттестации, пройденной в других организациях, в установленном локальным актом общеобразовательной организации порядке (приказ Министерства просвещения РФ от 30.07.2020 №369 «Об утверждении порядка зачета организацией, осуществляющей образовательную деятельность, результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики»).
Обучающиеся по общеобразовательной программе в форме семейного образования, не ликвидировавшие в установленные сроки академической задолженности, продолжают получать образование в общеобразовательной организации, но не допускаются к обучению на следующих уровнях общего образования.
Экстернам, прошедшим промежуточную аттестацию и отчисленным из общеобразовательной организации, выдается справка 
При прохождении аттестации экстерны пользуются академическими правами обучающихся по соответствующей образовательной программе.
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