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Сценарий проведения внеурочного мероприятия «Мы - таланты» в рамках городской Ассамблеи «Гражданин 21 века». 

(Сотворчество педагога и ребенка)
Внеурочные занятия  в рамах  городской Ассамблеи «Гражданин 21 века» в нашей школе являются значимой формой организации совместной деятельности.  Благодаря обсуждаемым темам, которые очень близки детям на этих занятиях создается атмосфера сотворчества, которая начинается с видения себя и других людей в мире, в школе, на уроке. Почему именно педагогика сотворчества? Да потому что именно в рамках этих занятий между учителем и учеником складываются такие отношения, когда две личности ученик и учитель становятся источниками развития друг друга.  Именно на этих занятиях учитель и ученик находятся в ситуации равенства и, поэтому происходит совместно с детьми обсуждение выбора, содержания занятий и представления результатов деятельности. Именно на этих занятиях ценно мнения каждого ребенка. По словам Валентина Ивановича Андреева «Взаимодействие с воспитанниками должно предполагать реальное соучастие педагога, когда он не просто рядом, а вместе с ними. Важно согласовывать действия участников на всех этапах организации общего творческого дела».
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В 7 классе я задумалась о том, как организовать представление результатов работы в городской программе так, чтобы было интересно и полезно всем детям. Тем более и тема, над которой работал класс, была всем близка и знакома «Таланты миру». На одном из занятий мы совместно с классом стали обсуждать, как нам в конце года представить результаты внеурочной деятельности. При этом чтобы каждый ребенок почувствовал, что он интересен и смог бы раскрыть свои таланты. Дети предложили организовать обучение по станциям, где каждый смог бы показать свои умения и научить, а может и заинтересовать своими занятиями других. Следующим этапом был этап подготовки этого мероприятия. Дети готовили станции, придумывали им названия, а я, педагог, была в роли консультанта, помогала детям подготовить презентацию их талантов и разработать задания. Для меня это был новый опыт, так как я старалась смотреть на вещи с точки зрения ребенка и вместе с детьми размышлять над различными проблемами. Следующим этапом был этап представления станций, на которых дети обучали одноклассников тому, чему научились за год, показывая свои таланты. В течение апреля в рамках занятий по внеурочной деятельности ученики 7 В класса представляли свои таланты. На этих занятиях были представлены следующие станции:
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Скалолазание, пение, борьба, рисование, бисероплетение, игра на гитаре, фотодело, плаванье, моделирование, рукопашный бой, шахматы. Ученики вели станцию по одному или парой. Задачей ведущих станцию было показать, что представляет собой данное занятие, научить некоторым элементам и заинтересовать ребят своей деятельностью. На работу каждой станции отводилось 5-7 минут. Для представления всех станций нам потребовалось 3 занятия. После представления всех результатов детям было предложено ответить на рефлексивные вопросы по работе станций: 
1. какая станция или станции понравились больше всего и почему?
2. что было трудно и почему?
3. чему я научился, проходя станции.

Дети (100%) отмечают, что понравилось обучение и представление результатов по станциям. Все станции были интересны, они многому научились, а именно узнали ноты, научились вязать узел, выучили песню, научились защищаться,   ходить по подиуму, узнали какие бывают фотографии и как лучше их снимать, как плести фенечку, как быстро нарисовать картину и т. д, а, самое главное, что отмечают дети (70%), что им было интересно узнать, чем занимаются и что умеют их одноклассники.  Больше всего детям (70%) понравились станции игра на гитаре, рисование, бисероплетение, борьба и пение.
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Дети (70%) отмечают, что именно на этих станциях хорошо и понятно объясняли, что делать, были интересные задания. 

Так же дети выделили трудности:  тем, кто вел станции, было трудно объяснить, как правильно делать и иногда участники не слушали, так же было мало времени, а те, кто был участником (70%) отмечают, что было мало времени, чтобы научиться и было трудно повторить элементы борьбы, зажать струны. 30% детей отмечают, что все у них получалось хорошо и трудно им не было. Мы так же обсудили, как сделать такое мероприятие лучше. Дети отметили, что такая форма очень интересна и на следующий год её можно повторить, но уже с учетом ошибок.
В результате такой работы я, поняла положительные стороны таких занятий:

Во-первых, дети узнают больше друг о друге, это сплачивает коллектив, у детей есть возможность проявить себя, рассказать о себе и научить другого, что очень важно в подростковом возрасте. Во-вторых, каждый ребенок почувствовал, что он интересен классу, его мнение ценно. Так же при подготовке к мероприятию каждый ребенок проявил творчество и креативность в представлении своего умения своего таланта. В-третьих, такие мероприятия дают возможность заинтересовать других детей и вовлечь их во внеурочную деятельность. И наконец, я сама увидела, чем увлечены дети и поняла, что у меня в классе  все дети талантливы. Из них 50% ходят на занятия вне школы, а 40% посещают выбор в рамках школы. А 10 % заинтересовались борьбой и стали ходить на тренировки. Благодаря проведению такого мероприятия у детей и у меня появилось желание учиться вместе, учиться друг у друга, помогать друг другу. А это, на мой взгляд, и есть тот фундамент, на котором основывается педагогика сотворчества.
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