Информационное письмо

О проведении Олимпиад Православного 
Свято-Тихоновского гуманитарного университета (г. Москва)  
для школьников 1-11 классов в 2016-2017 учебном году
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас и Ваших учеников принять участие в Олимпиадах Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (г. Москва).  Олимпиады включены в перечень олимпиад школьников, утверждённый Министерством образования и науки РФ.
Участие в Олимпиадах – это возможность для детей углубить знания в области Отечественной истории, литературы и культуры, раскрыть свои творческие и интеллектуальные способности, приобщиться к традициям своего народа, обогатить свой интеллектуальный и духовный мир.
 В нашем регионе проводятся олимпиады: 
· Открытая всероссийская интеллектуальная олимпиада «Наше наследие»
· Всероссийская Олимпиада по Основам православной культуры.

Для участия в Олимпиаде необходимо зарегистрироваться на сайте  http://www.pravolimp.ru, либо подать заявку для зарегистрированных школ в соответствующей вкладке – для Олимпиады по Основам Православной культуры: http://opk.pravolimp.ru/, для ОВИО «Наше наследие»: http://ovio.pravolimp.ru/.
Школьные туры по всем Олимпиадам уже стартовали! Спешите провести их в своей школе.

Как проходит Олимпиада:

· Сначала проводится школьный тур, внутри своей школы, результаты загружаются на сайт, указанный выше, в соответствующую  вкладку, далее Вы имеете право участвовать в муниципальном и региональном турах:
· муниципальный и региональный туры проводятся по графику, с подачей предварительной заявки от учебного заведения и полного списка участников и руководителей.  Заявки на участие следует направлять по e-mail: nazarov_sp@mail.ru 
· региональный представитель назначает день, время и место проведения этапа и оповещает участников информационным письмом на сайте Олимпиады в личные кабинеты и дублирует ответным письмом на оставленную заявку на электронную почту.

Все участники получают сертификаты, а победители награждаются Дипломами. Учителя, подготовившие победителей, отмечаются благодарственными письмами.

Темы олимпиады «Наше наследие» в 2016/17 учебном году:
· Для начальной школы от школьного этапа до финального — «В мире профессий». Финал пройдет в городе Волгограде с 21 по 24 апреля 2017 года.
· Для 5-11 классов от школьного до регионального этапа включительно — «Отечественный кинематограф», олимпиада посвящена году российского кино.

Темы финальных туров среди 5-7 классов – «Отечественный кинематограф», финал пройдет в городе Москве с 25 по 27 ноября 2016 года. 8-11 классы  – «1917 год», финал пройдет в городе Санкт-Петербурге с 23 по 25 февраля 2017 года.
Темы Олимпиады по Основам православной культуры
Основная тема – «Русь уходящая»: русская культура перед лицом гонений.
В 2017 году отмечается 100-летие Поместного Собора Русской Церкви, восстановившего Патриаршество. Собор проходил в 1917/1918 годах, что дает особое основание для посвящения учебного года 2017/2018, прежде всего, памяти этого исторического собора, его участников и современников. Часть участников Собора прославлена в лике новомучеников и исповедников. Это люди, воспитанные в Синодальный период; их жизнь, культурные и интеллектуальные ценности и мировоззрение заслуживают изучения. Юбилеи, связанные с темой: 
· Крушение Российской Империи (февральский и октябрьский перевороты) – 2017 г.
· Восстановление Патриаршества в Русской Церкви – 2017 г.
 Локальная тема – «Русское Присутствие на Святой Земле».
Тема приурочена к юбилеям 2017 года:

· 200-летие со дня рождения архимандрита Антонина (Капустина, 1817–1894) – самого известного начальника духовной миссии в Иерусалиме, выдающегося пастыря, ученого-византиниста, начальника Русской духовной миссии в Иерусалиме, при котором ее деятельность достигла наибольшего расцвета в дореволюционный период.

· 170-летие основания Русской миссии в Иерусалиме (1847 г.).
Школьные туры по ОПК нужно провести до 13 ноября 2016 г. 
Школьные туры по ОВИО «Наше наследие» нужно провести для учащихся 5-11 классов до 30 сентября 2016г., для учащихся начальной школы – до 31 января 2017 г.
Муниципальные и Региональные туры предположительно состоятся:

Всероссийская олимпиада по Основам Православной культуры: 
До 13 ноября – провести школьные туры!

· 19 ноября 2016г. – муниципальный тур, участвуют 4-11 классы 
· 11 февраля 2017г. – региональный тур, участвуют 5-11 классы
Если Вы не против, чтобы Ваши ученики попробовали себя в этой Олимпиаде и узнали что-то новое в области Отечественной культуры и традиции, но у Вас возникают сложности в организации и проведении данной Олимпиады на базе Вашей школы, мы готовы Вам помочь, для этого Вам нужно только в сроки до 10 ноября 2016 г.: 

· собрать аудиторию из учащихся 4-11 классов и выбрать день и время проведения. Сроки проведения тура до 14 ноября включительно;
· затем отправить смс на номер 8-923-42-62-78 или написать на электронный адрес: nazarov_sp@mail.ru сообщение, в котором указать номер школы, день и время которое Вам удобно для проведения Олимпиады, а также число участников по каждой возрастной категории (4 классы, 5-7 классы, 8-11 классы);
· в назначенное время представитель Регионального Оргкомитета Олимпиады прибудет в Вашу школу с заданиями, проведет тур, проверит работы и загрузит результаты детей на сайт Олимпиады, вышлет на Ваш электронный адрес сертификаты и дипломы. 

Педагог, собравший аудиторию учащихся, будет отмечен Благодарственным письмом. 

ОВИО «Наше Наследие» 
Школьные туры уже стартовали, провести их следует до 30 сентября!

5-11 классы 

· 1 октября 2016 г. муниципальный тур

· 22 октября 2016 г. – региональный тур

Финал 5-7 классов пройдет в г. Москве с 25 по 27 ноября 2016 года.

Финал 8-11 классы  пройдет в городе Санкт-Петербурге с 23 по 25 февраля 2017 года.

Начальная школа:

· муниципальный тур – 11 февраля 2017г.

· региональный тур – 11 марта 2017г.

· финал пройдет с 21 по 24 апреля в городе Волгограде.

При подаче заявки на региональный тур обязательно указывать – ФИО педагогов, готовивших учащихся на Олимпиаду, полное название учебного заведения, контактный телефон и контактное лицо, список учащихся, принимающих участие в региональном туре с указанием класса (информация необходима для заполнения дипломов, сертификатов и благодарственных писем).
Подробная информация об Олимпиаде на сайте: http://www.pravolimp.ru (вкладки ОПК и ОВИО).
По всем вопросам обращаться к региональному куратору Олимпиад ПСТГУ. Консультации по работе с сайтом индивидуально, по заявке по адресу: пл.Ленина, 82, музейный корпус Томской Духовной Семинарии (здание под часами напротив Богоявленского кафедрального собора).
Заявки на участие следует направлять по e-mail: nazarov_sp@mail.ru
Организатор регионального тура, региональный куратор Олимпиад ПСТГУ:

Назарова Олеся Юрьевна 8-923-422-62-78 (с 12:00 до 20:00).
