Уважаемые коллеги!
         В 2020 году на территории Томской области будут проходить более 13 значимых конкурсов профессионального мастерства, среди которых: «Учитель года России», «Воспитатель года России», «Методист года», «Лучшие практики наставничества» и многие другие.
        Участие педагогических работников в значимых конкурсах профмастерства является одним из показателей вклада образовательных организаций в повышение качества образования и реализацию национальных проектов Российской Федерации. 

    Приглашаем директоров образовательных организаций, их заместителей, учителей-предметников, молодых и начинающих учителей, педагогов дополнительного образования, воспитателей, старших воспитателей, руководителей методических объединений, методистов, руководителей и заместителей руководителей методических служб, координаторов конкурсов профессионального мастерства на интерактивный семинар

«Конкурсы профессионального мастерства как эффективный механизм
 профессионального роста педагога»

Даты проведения: 24.01.2020-25.01.2020

Место проведения: ТОИПКРО (г. Томск, ул.Пирогова,10)

Время проведения: 10:00 -17:00

Программа семинара составлена так, чтобы каждая категория слушателей смогла получить понятный алгоритм подготовки к конкурсам профессионального мастерства на уровне участника, образовательной организации, муниципалитета.
     Будут даны методические рекомендации по подготовке к конкурсным испытаниям, таким как «Образовательный сайт педагога», «Мастер-класс», «Образовательный проект», «Урок», «Учебное занятие», «Круглый стол».
   На семинаре будет представлен лучший опыт участия томских и российских педагогов –победителей различных конкурсов профессионального мастерства.

      Будут использованы интерактивные формы, предоставлена возможность смоделировать участие в конкурсе профессионального мастерства, проведены индивидуальные консультации.

     Для эффективной работы на семинаре будут приглашены победители и призеры конкурсов профессионального мастерства, члены Ассоциаций учителей-предметников Томской области.

     По итогам каждый участник будет иметь представление о технологиях обобщения и описания собственного педагогического опыта, требованиях к самоанализу мероприятия, основах публичных выступлений и проектной деятельности.

По окончании семинара участники получат методические материалы к конкурсам профессионального мастерства в бумажном и электронном варианте.

Стоимость участия 2740 рублей.
Заявки принимаются до 22 января 2020 года на электронную почту omrtomsk@mail.ru
(в заявке указать ФИО, место работы, должность, контактный телефон) 
Справки по телефону  8(3822) 90-20-71, Ефремов Владимир Семенович
