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 Организация учебной деятельности школьников по учебному пособию «Математика, 5—6. Наглядная геометрия»
КОНСТРУКТИВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ
Сегодня в дидактике математики рассматриваются разные модели геометрического образования школьников, в которых в той или иной степени находит отражение специфика геометрии как отдельной отрасли знания, имеющей собственный понятий​ный аппарат, располагающей своими методами исследования, применяющей оригинальные способы достижения истины.

В МПИ-проекте в рамках курса «Наглядная геометрия», пред​назначенного для учащихся 5—6 классов, реализуется возмож​ность использовать потенциал геометрии для развития детей.

В МПИ-проекте пути обновления геометрического образова​ния школьников связываются с предварительным накоплением познавательного опыта детей в области геометрии. Для школь​ного обучения пропедевтический этап имеет особое значение,  так как в это время формируются основы геометрического зна​ния детей, а от того, как вводятся разные составляющие знания, во многом зависит отношение школьников к курсу геометрии и их успехи в изучении этого предмета в дальнейшем.

Конструктивные особенности курса «Наглядная геометрия» обусловлены тем, что геометрическая деятельность учащихся рассматривается в контексте их различной осмысленной деятель​ности и задача формирования геометрического знания вписыва​ется в проблему гармоничного развития школьника. Поэтому структура формируемого знания определяется как тенденциями к абстракции и наглядности в геометрии, так и требованиями гар​монизации интеллектуальной деятельности детей этого возраста.
Психолого-педагогические исследования последних лет пока​зывают, что познавательная деятельность учащихся на уроках гео--метрии обладает достоинствами, которые необходимо квалифи​цировать с позиций обучения, развития и воспитания школьников. Особого внимания заслуживает тот факт, что на разных ступенях " обучения с определенной степенью точности и обобщенности геометрия может быть представлена не только как математиче​ская наука, но и как явление культуры, как направление развития цивилизации. Эти аспекты геометрии усиливают развивающий потенциал школьного курса за счет возможности обогащения по- знавательного опыта детей и «на уровне сухого рационализма»,

и «на уровне живой и богатой фантазии». В МПИ-проекте такое обогащение предполагается при изучении школьниками началь​ного курса «Наглядная геометрия».

Своеобразие пропедевтического этапа формирования гео​метрических абстракций заключается в том, что, рассматривая геометрическое знание как форму отражения реальной действи​тельности, можно постепенно наполнять его абстрактными эле​ментами и логическими конструкциями, опираясь на предмет​но-практический опыт детей. Именно поэтому учебный курс «Наглядная геометрия», ориентированный на глубокую и разно​стороннюю пропедевтику геометрических понятий, идей и мето​дов, построен на оперировании разными «обликами» геометрии.

Учебный материал курса «Наглядная геометрия» представляет различные взгляды на геометрию как на тонкое ремесло, искус​ство, науку. Такое сочетание обеспечивает в процессе обучения «более гармоничную и синхронную мыслительную деятельность детей», уменьшая их тревожность и повышая комфортность ум​ственного труда. Содержание этого пропедевтического курса по​зволяет развивать познавательную активность учащихся на чув​ственно-эмоциональном и формально-логическом уровнях, не подавляя инициативу и самостоятельность школьников, а мягко управляя их познавательными действиями в процессе обучения.

Очевидно, что суть этого управления должна определяться психолого-педагогическими требованиями к процессу обучения. Критикуя традиционное обучение за его направленность на раз​витие только логических компонентов мышления, психологи на​стаивают на том, «чтобы обучение восприятию мира с помощью логической модели не мешало исходной способности детей вос​принимать мир с помощью образной модели». Поэтому в курсе «Наглядная геометрия» предусмотрены разные уровни познания, предполагающие постепенный переход от практики и реальности окружающего мира в область идеальных объектов и абстрактных отношений. При этом углубление и качественное преобразова​ние пространственного опыта учащихся осуществляется в соот​ветствии с основными линиями развития восприятия простран​ства, которые определяются переходом:

· от трехмерного пространства к двумерному;
· от наглядных изображений к условно-схематическим и обратно;
· от фиксированной на себе системы отсчета к другим системам отсчета.
Такое широкое освоение реального пространства помогает в процессе обучения соединять чувственное и рациональное по​знания, опираясь на естественное ощущение формы и простран​ственные представления учащихся.

Подчеркнем, что в курсе «Наглядная геометрия» рассматрива​ется учебный материал, который позволяет конструировать гео​метрическую деятельность детей во всем многообразии ее аспек​тов: сенсорно-перцептивном, эмоциональном, интеллектуальном и др. Эта деятельность призвана обеспечить базу знаний для дальнейшего изучения геометрии и включить формируемое гео-

метрическое знание школьников в сферу их познавательного раз​вития. Поэтому содержание курса определяется последователь​ностью событий и фактов, допустимых как с точки зрения теоретических построений геометрии, так и с позиций интеллек​туальных особенностей учащихся этого возраста.

В дидактической схеме рассматриваемого начального курса геометрии можно выделить три направления:

1) формирование геометрического знания школьников (на уровне знакомства с понятиями и методами геометрии);
2) формирование представлений об эстетическом потенциа​ле и практической значимости геометрии;
3)
развитие пространственного опыта школьников.
Рассмотрим подробнее каждое направление.

1) Формирование геометрического знания школь​ников. Методика преподавания курса «Наглядная геометрия» обусловлена умением использовать на разных этапах обучения сочетание наглядного потенциала, пространственного фактора, логических конструкций геометрии, содержащихся в предлагае​мом учебном материале. В этом курсе школьникам предоставля​ется возможность шаг за шагом участвовать в конструировании геометрических понятий, активно обсуждать геометрические идеи, знакомиться с различными методами геометрии. И хотя познавательная деятельность детей не связывается жесткой формально-логической схемой, тем не менее процесс формиро​вания геометрического знания включает все необходимые этапы: приобретение, организацию, использование.

Геометрическая информация, подлежащая изучению в рас​сматриваемом начальном курсе, не предлагается в готовом, хо​рошо структурированном виде, а появляется и систематизирует​ся в процессе обучения. При этом в качестве признаков полноты познавательных действий выступают следующие аспекты гео​метрической деятельности школьников:

· простота и изящество создаваемых форм;
· гибкость и строгость проводимых рассуждений;
· абстрактность и универсальность получаемых выводов.
В рамках курса «Наглядная геометрия» все осуществляемые действия должны подготавливать учащихся к восприятию дедук​тивной строгости геометрии и оказывать положительное влияние на их всестороннее развитие в процессе обучения, поэтому по​знавательная деятельность детей, изучающих этот курс, имеет и чувственно-практическую, и теоретическую формы. Начиная с описания разных явлений, учащиеся постепенно переходят к объяснению связей между отдельными фактами и системати​зации этих фактов. Сначала свое объяснение школьники связы​вают с наблюдением, предметными действиями и мысленным экспериментом. Моделируя ситуацию с помощью наглядных об​разов, учащиеся формулируют некоторые выводы, а затем про​веряют их, используя реальные объекты. Чтобы эта деятельность отражала специфику геометрии, необходимо выйти за пределы
непосредственного знания, обусловленного только пространст​венным опытом детей. Поэтому в курсе «Наглядная геометрия» вводятся элементы логической структуры геометрии.

Очевидно, без использования абстрактных конструкций и тео​ретических аргументов нельзя сформировать представление о геометрии как о математической науке. Другими словами, на пропедевтическом этапе обучения необходимо проводить зна​комство с дедуктивной строгостью геометрии, так как теоретиче​ская организация является основной характеристикой геометри​ческого знания как абстрактного знания.

Среди параметров, составляющих портрет геометрической де​ятельности школьников в рамках курса «Наглядная геометрия», выделяется триада категорий: образ — аргумент — результат. И хотя составляющие этой триады определяются как сведениями эмпирического характера, так и теоретическими положениями геометрии, тем не менее легко находится системообразующий элемент этой триады.

В этом курсе в качестве познавательного ориентира и основ​ного элемента знания выступает понятие геометрической фигуры, а степень сформированности этой математической абстракции характеризует уровни геометрического знания, причем в соответ​ствии с основными линиями развития восприятия пространства в первую очередь рассматриваются пространственные геометри​ческие фигуры, затем вводятся плоские и далее проводится их параллельное исследование. На основе сведений, получаемых с помощью предметов, моделей, фотографий, рисунков, черте​жей, разных учебных текстов, создается информационное поле, включающее как чувственно-наглядные, так и формально-логиче​ские элементы знания о геометрических фигурах.

Подчеркнем, что формирование представлений о геометриче​ской фигуре начинается с создания наглядного образа фигуры. Чтобы этот образ приобрел четкость и устойчивость и, более того, стал носителем понятийного знания, геометрическая фигу​ра включается в систему связей; сначала это происходит на предметно-практическом уровне, затем — на абстрактном, тео​ретическом уровне. Для этого в курсе предусмотрено широкое использование наблюдений за объектами реального мира, мо​делирование и конструирование, изображение и построение, описание и распознавание разных (реальных и идеальных) объ​ектов, аргументированные рассуждения и логические доказа​тельства.

Сначала в учебных заданиях этого курса геометрическая фи​гура выступает в качестве средства, позволяющего «удерживать форму» и классифицировать объекты окружающего мира. Посте​пенно эти представления уточняются, обобщаются, идеализиру​ются. Постановка проблемы построения развертки поверхности геометрического тела приводит к необходимости исследования конструкций из простейших геометрических фигур. На этом этапе решаются задачи на построение, сравнение, измерение. И только на последнем этапе начинается формирование пред-

ставлений о важности аксиоматических основ геометрии, об абстрактности геометрического знания и своеобразии геометри​ческих идей, о пользе геометрических методов.

Наконец, заметим: чтобы в процессе обучения геометрия приобрела особый статус в сознании ученика как наука об иде​альных объектах, рекомендуем не отказываться от предметно-практической деятельности на уроках геометрии и не стремиться к быстрой формализации знаний школьников.

2) Формирование представлений об эстетиче​ском потенциале и практической значимости гео​метрии. Процесс идеализации в геометрии исторически был связан с окружающей природой и человеческой деятельностью, поэтому в рассматриваемом пропедевтическом курсе важная роль отводится наглядному потенциалу объектов реального мира. Используемые объекты в силу своей внешней простоты или оригинальности становятся источником образов, из которых путем комбинирования, реконструкции и идеализации постепен​но создается мир геометрических абстракций.

Живое созерцание, выступающее в качестве исходного уров​ня познания, дает детям возможность испытать первое очарова​ние геометрией задолго до того, как они будут восхищаться ее строгой логикой и осознавать практическую значимость. Наблю​дая творения природы, прекрасные образцы мировой и нацио​нальной культуры, чувствуя гармонию формы и красоту образа, дети интуитивно стремятся к возвышенным мыслям и совершен​ным действиям. Они могут выплеснуть свои эмоции, рассказать о собственных замыслах, выразить отношение к внешнему миру в рисунках, чертежах, моделях, художественных и математиче​ских текстах, создание которых предусмотрено творческими проектами, включенными в курс «Наглядная геометрия». Такой эмоционально-ценностный опыт отношения к миру является не​обходимой частью геометрического образования в силу его вли​яния на эстетическое и нравственное воспитание школьников.

Иллюстративный материал, содержащийся в учебном пособии «Математика, 5—6. Наглядная геометрия», позволяет организо​вать достаточно глубокое осмысление рассматриваемых геомет​рических проблем.

Серия заданий этого тематического блока формирует особое отношение учащихся к форме как средству овладения простран​ством, в котором находит отражение «мастерство ремесленника, вдохновение художника и логика ученого». Начиная с описания реальных объектов, школьники переходят к поиску закономерно​стей, составлению алгоритмов, построению чертежей и, нако​нец, разработке творческих проектов на основе геометрических идей и методов. При этом познавательная активность учащихся определяется влиянием разных факторов, среди которых особое значение имеют следующие:

1) красота наблюдаемых объектов;
2) совершенство осуществляемых практических действий;
3) законы построения математической теории.
Рекомендуем при работе над этим тематическим блоком при​влекать альбомы с цветными иллюстрациями, использовать кни​ги по искусству и архитектуре, приносить на занятия готовые из​делия из пластилина, бумаги, ниток и других материалов, цветные рисунки, схемы и чертежи.

Можно организовать мастерские по изготовлению геометри​ческих фигур, проводить экскурсии по городу, находя эти же са​мые геометрические фигуры вокруг нас. Полезно проводить вы​ставки работ школьников с обсуждением и подведением общих итогов.

Наиболее ярко второе направление деятельности представле​но темами:

1. Предметы и геометрические фигуры.
2. Отрезки и окружности на узорах:
· Кружево и вышивка на уроках геометрии.
· Математическое вышивание.
3.
Ломаные на узорах:

· Алгоритмы и узоры.
· Древние трактаты и узоры.
4.
Страницы каменной летописи мира:

· Из истории зодчества Древней Руси.
· Готика и геометрия.
5.
Узоры симметрии:

· Геометрия закономерностей.
· Симметрия орнаментов.
Приведем ответы к некоторым заданиям этого тематического блока.

Задание 4 (см. с. 102, § 16 Ломаные на узорах). Приведем схе​му построения орнамента.
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Задание  14 (см. с. 165, §25 Симметрия орнаментов). Ответ показан на рисунке.
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Сформулируем два задания, которые можно предложить при изучении симметрии орнаментов (§ 25) и ломаных на узорах (§ 16).
Задание 1
Установите закономерность в повторении мотива орнамента, изображенного на рисунке 1, и постройте орнамент такого же типа у себя в тетради:
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Рис. 1

Рис. 2
а)
выбрав в роли основного элемента ломаную, изображенную
на рисунке 2;

б)
используя свой оригинальный мотив.
Раскрасьте рисунок. Что у вас получилось?

Задание 2
Используя рисунки 3, 4 и следующее описание алгоритма, по​стройте у себя в тетради геометрический орнамент, а затем за
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Рис. 3

Рис. 4
счет применения цвета, двойных лент или каких-то других эле​ментов украшения на этой основе создайте оригинальный узор из фигур. В алгоритме этапы построения вспомогательных линий обозначены значком °.

Алгоритм построения
Начинаем работу в квадрате I.
1. Отметить точки Е, F, G, Н — середины сторон квадрата ABCD.
2. Используя отрезки AF, BG, СИ, DE, получить квадрат A'B'C'D'. 3°. Используя отрезки AG, ВН, СЕ, DF, получить квадрат A"B"C"D". 4°. Построить окружность с центром в точке О — центре квадрата ABCD, радиус которой равен половине стороны этого квадрата.
5. Отметить точки М, N, К, L — точки пересечения построенной окружности и отрезков BG, СИ, DE, AF соответственно.
6. Выделить отрезки А"Е, B"F, C"G, D"H.
7. Продолжить отрезок А"М за точку М до стороны ВС квадра​та ABCD.
8. Продолжить отрезки B"N, C"K, D"L за точки N, К, L до сторон CD, AD, AB соответственно.
9. Повторить описанное построение в квадрате III.
10.
Еще раз внимательно рассмотреть рисунок 3, выполнить не​
обходимое построение в квадрате II и повторить его в квадрате IV.
Распространите это построение на странице тетради, и вы увидите на своем чертеже повторяющиеся в определенном по​рядке шестиугольники, выпуклые и невыпуклые пятиугольники, квадраты и другие многоугольники. Можно закрасить получен​ные фигуры цветными карандашами, воспользоваться звездами, вписанными в квадраты, и ваш рисунок приобретет дополнитель​ную выразительность.

3) Развитие пространственного опыта школьни​ков. Известно, что пространственный фактор (в широком спектре своих проявлений на уровне восприятия, представлений, интуи​ции, воображения) играет важную роль не только в формировании специальных математических способностей, но и в общем разви​тии детей. Обогащение такого аспекта познавательной активно​сти школьников предусмотрено в курсе «Наглядная геометрия» на всех этапах знакомства с понятиями и методами геометрии. Бо​лее того, отдельную тематическую линию составляет учебный ма​териал, предназначенный для развития пространственного опыта учащихся в процессе оперирования шашками, кубиками и други​ми моделями геометрических фигур. Задания этого блока пред​полагают создание и преобразование реальных объектов или их образов и включают в себя:

1) действия с конструкциями из шашек и кубиков;
2) запись графических диктантов;
3) составление, разрезание и перекраивание плоских фигур (игры «Танграм», «Пентамино»);
4)
исследование ломаной, расположенной на поверхности куба.
Кубики и шашки используются для создания пространствен​
ных конструкций на основе условно-схематических изображений
и, наоборот, кодирования реальных объектов с помощью плоских
схем. При рассмотрении этих задании учащимся приходится по-разному передавать информацию о конструкциях: с помощью шифра или трех видов — спереди, сверху, слева.

Шифр конструкции содержит сведения о том, сколько кубиков или шашек находится в каждом столбце на чертеже горизонталь​ной проекции конструкции. Среди заданий с шифрами можно выделить в качестве заданий повышенного уровня сложности следующие:

1) из определенного количества шашек составить все возмож​ные конструкции;
2) составить конструкцию, на которую наложены некоторые ограничения.
Задания этого блока, связанные с видами конструкций, со​провождаются рисунками и чертежами, содержащими разную информацию о конструкциях: полную, с недостающими, неупоря​доченными или противоречивыми данными. На начальном этапе при выполнении задания предполагается оперирование реаль​ными кубиками или шашками в процессе решения и проверки полученного результата. Позднее (при рассмотрении заданий из раздела «Начала геометрии») кубики являются воображаемыми, и учащимся приходится представлять создаваемую конструкцию, мысленно выполнять все необходимые преобразования и только на заключительном этапе привлекать кубики для проверки полу​ченного результата.

Начиная решать задачи с использованием шашек и кубиков, необходимо сразу же обсудить с учащимися правила составле​ния конструкций:

1) соседние шашки должны касаться друг друга, при этом впе​реди стоящая шашка должна полностью закрывать следующую за ней;
2) соседние кубики должны иметь общую грань;
3) не допускаются конструкции с «глухими уголками», т. е., на​пример, конструкция, шифр которой имеет следующий вид:
	2
	2
	2

	1
	2
	1


Кроме того, в первых задачах с конструкциями полезно обсу​дить следующие вопросы: можно ли уменьшить (увеличить) коли​чество кубиков или шашек в том или ином столбце? Можно ли по​менять столбцы местами или сдвинуть их вправо, влево, вверх, вниз?

При выполнении заданий с конструкциями из кубиков и ша​шек можно использовать разные формы деятельности: индиви​дуальную, в парах, группами, всем классом.

Графические диктанты являются средством пропедевтики ме​тода координат на плоскости. С помощью графических диктантов на листе в клетку создаются рисунки. Сначала изображение кон​тура плоской фигуры в тетради осуществляется с помощью ука​заний о направлении движения карандаша по линиям квадратной
сетки или пересекая сетку по диагоналям клеток. В графических диктантах второго типа положение точки на листе в клетку опи​сывается при помощи шкалы отсчета, вернее, двух шкал — гори​зонтальной и вертикальной. В этих диктантах используются тер​мины «координата», «первая и вторая координаты точки». Графические диктанты рассматриваются и после введения пря​моугольной системы координат на плоскости.

При записи графических диктантов первого типа не использу​ется линейка, и только после введения шкалы отсчета и коорди​нат нужно привлекать для работы этот чертежный инструмент.

На этапе введения элементов графических диктантов и при записи первых диктантов необходимо проводить общую провер​ку, в ходе которой учащиеся, по очереди сменяя друг друга, рисуют плоскую фигуру на доске. В процессе работы с графи​ческими диктантами можно предложить детям раскрасить свои рисунки, подписать название, придумать сюжет, сочинить свой диктант по определенной теме.

Игры «Танграм» и «Пентамино» позволяют «увидеть» про​странственные отношения между фигурами и в статике, и в ди​намике. Подчеркнем, что, ориентируясь на структуру листа в клетку, можно рассматривать разные графические диктанты. Од​нако большую ценность имеют такие диктанты, в которых полу​ченный рисунок составляется из нескольких заданных фигур. Эта деятельность полезна с разных точек зрения, и в частности с по​зиций развития умений выделять требуемую фигуру на чертеже и оперировать ею. Игры «Танграм» и «Пентамино» наилучшим образом подходят для этой цели.

В игре «Танграм» нужно использовать квадрат со стороной 4 см, чтобы узлы квадратной сетки выступили в качестве опоры при составлении нарисованной фигуры из частей. Составные час​ти квадрата 4x4 почти полностью закрывают рисунки на страни​це обычной тетради в клетку. Нужно посоветовать школьникам применять такой квадрат в качестве подсказки в том случае, если не удается увидеть и выделить на рисунке необходимые фигуры.

Для игры «Пентамино» можно раскрасить в разные цвета все двенадцать элементов, тогда они хорошо просматриваются на рисунке. Кроме того, перекраивание одних фигур в другие сле​дует предлагать после того, как дети приобретут хотя бы неболь​шой опыт составления фигур из частей квадрата.

При исследовании ломаной на поверхности куба, помимо общей стеклянной модели, удобно использовать деревянные кубики. Для решения первых задач этого параграфа можно пред​ложить учащимся нарисовать мелом ломаную на таком деревян​ном кубике.

Особое отношение вызывают задачи на построение ломаной по заданным видам. Сначала рекомендуем перечислить назва​ния всех ребер и диагоналей граней куба и, рассматривая за​данные виды ломаной, постепенно вычеркивать те из них, по которым не проходят звенья искомой ломаной. Такое зачеркива​ние можно провести, используя рисунок куба на доске. Общее
обсуждение с зачеркиванием названий достаточно провести два-три раза, и учащимся легче будет ориентироваться при ре​шении задач, связанных с видами ломаной.

Безусловно, при поурочном планировании учебного материа​ла должна быть учтена специфика заданий этого тематического блока. Действия с конструкциями, графические диктанты, игры «Танграм» и «Пентамино», построение ломаной на поверхности куба необходимо растянуть во времени и рассматривать выпол​нение таких заданий как один из этапов нескольких уроков.

Приведем ответы к некоторым заданиям этого блока и сфор​мулируем дополнительные задания.

Задание 2 (см. с. 16, Введение. Поиск геометрических свойств, рубрика 3 «Действия с различными конструкциями»).
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а)
Задание 4 (см. с. 16, Введение. Поиск геометрических свойств, рубрика 3 «Действия с различными конструкциями»). Приведем шифр искомой конструкции.
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в)
а)

б)
(Напомним, что здесь цифра обозначает количество кубиков, по​ставленных друг на друга.)

Задание 5 (см. с. 16, Введение. Поиск геометрических свойств, рубрика 3 «Действия с различными конструкциями».) Приведем шифр искомой конструкции.
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б)
а)


в)
Задание 9 (см. с. 38, раздел «Начала геометрии», рубрика 3.2

«Куб и конструкции из кубиков»).

а) 7;    б)  12;    в) 7.
Задание 10 (см. с. 39, раздел «Начала геометрии», раздел 3.2

«Куб и конструкции из кубиков»).
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а)
б)

в)
Задание 11 (см. с. 39, раздел «Начала геометрии», рубрика 3.2 «Куб и конструкции из кубиков»).
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а)
б)
в)
Задание 12 (см. с. 39, раздел «Начала геометрии», рубрика 3.2 «Куб и конструкции из кубиков»).
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а)
б)
К списку диктантов, рассмотренных в учебном пособии (см. с. 18—19, Введение, рубрика 3 «Действия с различными конструк​циями»), можно добавить следующие два графических диктанта.

1 38
Графический диктант
Стартовая точка А,
вниз 4, вправо вниз по диагонали 2,
влево вниз по диагонали 1,
вниз 4, вправо вверх по диагонали 2,
вниз 2, влево вниз по диагонали 3,
вправо 6, вверх 1,
вправо вверх по диагонали 4,
влево вверх по диагонали 4,
вниз 3,
влево вверх по диагонали 3,
вправо вверх по диагонали 1,
вверх 4, влево вниз по диагонали 2,
влево вверх по диагонали 2.

Графический диктант
Стартовая точка А,
вверх 4, влево 3, вниз 3,
вправо вверх по диагонали 1
вниз 4,
вправо вниз по диагонали 2,
влево вниз по диагонали 1,
вправо 6,
влево вверх по диагонали 1,
вправо 3, вверх 3, вправо
вверх по диагонали 3,
влево 6, вверх 2,
влево вниз по диагонали 4.
В результате у детей появится на странице белочка и лебедь. К заданию 6 (см. с. 17, раздел «Начала геометрии», рубрика 3 «Действия с различными конструкциями») в игре «Танграм» приве​дем различные варианты составления фигур людей, птиц, зверей.
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1 39
РАЗВИТИЕ  ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО  ОПЫТА ШКОЛЬНИКОВ   НА  УРОКАХ   ГЕОМЕТРИИ
Учебный материал курса «Наглядная геометрия» проходит экс​периментальную проверку в разных школах России начиная с 1995 г. В МПИ-видеотеке имеется большой набор видеофильмов с записью уроков геометрии. Предлагаем вам познакомиться с со​держанием некоторых уроков, проведенных учителями г. Томска.

Мысленные действия и реальный эксперимент в задачах на развертки
(Г. К. Ефремова)
Учитель. Обратите внимание на модели, которые стоят у меня на столе. Что они собой представляют? Паша.      Пространственные тела. Учитель. А ты как думаешь, Ира?

Ира.
Это пространственные геометрические фигуры.

Учитель.  Еще как мы их называем? Девочка. Просто геометрические фигуры.

Учитель.  Ростислав, а ты как считаешь? (Ростислав молчит.) Ну, давайте присмотримся к моделям, назовем каждую из фигур. Паша.      Цилиндр, конус, куб. Потом призма, шар, пирамида. Учитель. А как мы эти пространственные фигуры называем? (И наконец-то звучит голос.) Голос.      Геометрические тела.

Учитель.  Геометрические тела, конечно. Обратите внимание на плакат.

(На доске плакат с цветными развертками.) Что вы на нем видите?

Юля.        Развертки цилиндра, куба, призмы. Голос.      Пирамиды и конуса.

Учитель. Дай полный ответ о том, что здесь изображено, не на​зывая каждую развертку в отдельности. Девочка. Здесь изображены развертки геометрических тел. Учитель. Но чего-то не хватает до полного ответа? Ну, пожалуй​ста, Ксения!

Ксения. Развертки поверхностей геометрических тел. Учитель. Действительно здесь изображены развертки поверхно​стей геометрических тел. (Меняет плакат.) Давайте поработаем с другим плакатом. Покажите, пожалуйста, на этом плакате изоб​ражение развертки поверхности треугольной пирамиды. (Далее учитель предлагает показать развертки поверхностей других геометрических тел.)

Учитель.  Молодцы! Откройте тетради. Вы, наверное, уже дога​дались, какая у нас тема урока? Саша.      Развертки. (Учитель пишет на доске название темы: Развертки.)
Учитель. А теперь мы решим несколько задач по этой теме. Бу​дем использовать модели геометрических фигур, изготовленные из бумаги. Посмотрите внимательно на плоские фигуры, укреп​ленные на доске. Какие изменения надо внести в эти плоские фи​гуры, чтобы получить развертки поверхностей геометрических тел? Саша. Вот тут надо сделать прямоугольные края. Учитель (снимает фигуру). Ты считаешь, что нужны прямоуголь​ники? А что в данной фигуре исправить, чтобы развертка получи​лась?

Саша.      Вот тут прямоугольники сделать. Учитель. А ты как считаешь, Юля? Юля.        А я считаю, что квадрат надо сделать. Учитель.  Кто еще как считает? Голос.     А я считаю, что все нормально.

Учитель. Ну, давайте посмотрим. (Пробует свернуть плоскую фи​гуру так, чтобы получить модель какого-нибудь геометрического тела, но ничего не получается.)

Паша.      Мне кажется, что тут надо что-то изменить, чтобы вез​де были квадраты. Женя.      Нет-нет, не так.

Учитель. Иди и покажи, как ты считаешь, Женя. Женя.       Вот эти вот ромбики надо отрезать и переставить. Учитель. Не ромбики, а... Ученики. Параллелограммы. Учитель. Ну, пожалуйста, разрезай, Рома!

(Рома отрезает один параллелограмм, приставляет его, как надо, и утверждает, что из фигуры можно склеить четырехуголь​ную призму. Сворачивает развертку.
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Для проверки учитель дает ему копию полученной развертки, где уже намечены все сгибы. Рома сворачивает ее и, придержи​вая руками листочки-грани и основания, демонстрирует всем модель призмы.) Артур (показывает на рисунок). У этой развертки лишняя одна из граней. (Бе​рет фигуру, отрезает лишнее, сворачива​ет и получает модель пятиугольной пира​миды.)

Таким же образом дети показывают, что после некоторых изменений осталь​ные плоские фигуры превращаются в раз​вертки поверхности треугольной призмы, цилиндра и треугольной пирамиды. Учитель вывешивает на доску плакат с заданием: «Помогите Мише и Сереже получить из данных кусочков раз​вертки поверхностей геометрических тел. Назовите эти тела, на​рисуйте их или вылепите из пластилина. Все ли показано на дан​ных чертежах? Если не все, то добавьте сами недостающую информацию». (См. рис. вверху на с. 142.)

Учитель. Катя, как ты считаешь, что изображено на рисунке а)? Катя.        Развертка цилиндра.
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Учитель.  Рита, а ты как считаешь? Рита.        Кусочки поверхности треугольной призмы. Учитель.  Поднимите руки, кто с Ритой согласен. (Почти все под​нимают руки.)

Пожалуйста, изобразите это в тетради, составьте именно из данных частей развертку поверхности треугольной призмы.

На магнитной доске смоделирован рисунок а) в виде плоских фигур, изготовленных из бумаги. Одна из учениц начинает рабо​ту с этими деталями, другая рядом на доске рисует призму, но сначала начинает рисовать пирамиду. Учитель. Все внимательно смотрим, внимательно. Рисующая девочка. Ой! (Стирает и рисует призму, лежащую на грани.)
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Учитель. Все с Олей согласны? Пожалуйста, Ксения, что здесь надо еще сделать? (Ксения идет к доске и рисует невидимые линии на лежащей призме, у нее не полу​чается.)

Учитель. Давайте по-другому ее изобразим. (Девочка рисует призму (см.  рис.  слева), стоящую на основании.) Учитель.  Все согласны? Молодцы, справились! Теперь нам нуж​но записать, что это за геометрическое тело. Как оно называет​ся, Артур? Артур.      Призма. Учитель. Давайте запишем. (Дети записывают.)

Дальше будем работать по вариантам. 1-й вариант будет ра​ботать с рисунком б), 2-й вариант — с рисунком в).

Составьте из плоских фигур развертки и подпишите, разверт​ки поверхностей каких геометрических тел вы составили. (Идет работа.)

Учитель.  О! Ксения у нас оба варианта сделала! Давайте прове​рять. Здесь на магнитной доске прикреплены цветные детали каж​дого рисунка из задания. Используйте эти детали для проверки. (Две ученицы начинают работу у доски.) Учитель. Все ли согласны с Ирой? Голоса.   Да.

Учитель.  Ира, что у тебя за развертка получилась?
Ира.
Это поверхность куба (подписывает).
Учитель.  Юля! А у тебя что? Как ты считаешь? Юля.        Я считаю, что это развертка конуса. Учитель. Конус... А ты, Ксения, как считаешь? Ксения.   Это развертка поверхности треугольной пирамиды. Учитель. А почему ты так считаешь? Ксения.    На основании видно треугольник.

Учитель. Юля, говорят, в основании лежит треугольник. А поче​му, скажи, пожалуйста, данная развертка не может быть разверт​кой поверхности конуса?

Юля. У конуса в основании должен лежать круг, а здесь — треугольник.

Главное — правильно рассуждать
(Е. В. Соколова)
Учитель.  На этом уроке мы продолжим работу с углами. Посмот​рите на доску. Что на ней изображено? Ученики. Здесь изображены углы.
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Учитель. Какие это углы? Назовите их виды.

Ученики. Это острый, тупой, развернутый, прямой углы.

Учитель. А почему вы думаете, что угол KDO прямой? Можно ли
сразу это утверждать?

Ученики. Нет, нужно проверить. Угол KDO может быть и прямым,

и тупым, и острым.

Учитель. Верно. А теперь назовите элементы углов.

Ученики. Каждый угол имеет вершину и стороны.

Учитель. Назовите элементы первого угла.

Ученики. О — вершина, ОА и ОВ — стороны.

Учитель. А теперь давайте откроем доску и проверим, правильно
ли вы перечислили элементы угла АОВ.
(На доске запись:

вершина угла — точка О, стороны угла — лучи ОА и ОВ.) Перечислите элементы второго угла.

Учитель. А теперь приступим к выполнению следующего зада​ния: начертите прямую ОА. По одну сторону от прямой ОА постройте два угла, градусные меры которых соответственно равны 132° и 42° и одна сторона которых совпадает с лучом ОА.
Получились ли на чертеже острые углы, тупые углы, прямые углы? Если получились, то запишите их названия.

Ребята, сколько углов нужно построить? Ученики. Два. Учитель. Подумайте, что сказано про стороны этих углов.

Ученик.    Одна из сторон этих углов совпадает с лучом ОА. Учитель. Так, а что еще известно про углы? Ученик.    Еще известно, что градусная мера одного угла равняет​ся 132°, а другого — 42°.

Учитель. Хорошо, а еще что известно? Какая будет одна сторона у этих углов? Как она будет называться?

Ученики. ОА, потому что одна сторона этих углов совпадает с лу​чом ОА.
Учитель. Итак, ребята, а что есть еще у угла? Ученики. Еще у каждого угла есть вершина. Учитель. Что вы можете сказать про вершины этих углов? Ученики. Она будет одинаковой. Это точка О. Учитель. Итак, одна сторона у обоих углов — луч ОА, вершина — точка О. Что есть еще у каждого угла? Ученики. Стороны, есть еще одна сторона.

Учитель. Да, есть вторая сторона. Что вы можете сказать про вторую сторону?

Ученик. Чтобы у этих углов одна сторона совпадала с лучом ОА, надо, чтобы одна сторона первого угла шла вверх, а вторая сто​рона другого угла — вниз.

Учитель. Давайте еще раз прочитаем условие задачи, может быть, там сказано что-то про это, а то одна сторона идет вниз, а другая — вверх. Прав ли он?

Ученики. Нет, потому что по условию задачи нужно построить углы по одну сторону от прямой.

Учитель. Что это значит? Как вы это понимаете? Подумайте, что означает здесь «по одну сторону».

Ученик. Это значит, что оба угла будут лежать сверху от прямой или снизу.

Учитель. Ребята, вам понятно? Углы будут лежать либо в верх​ней полуплоскости, либо в нижней относительно прямой ОА. Да​вайте подведем итог. Одна сторона у углов — луч ОА, верши​на — точка О, а две другие стороны лежат по одну сторону от прямой ОА.
Кто пойдет к доске строить этот чертеж? Приготовили линей​ки, карандаши. Что еще понадобится нам для построения? Ученики. Еще нужен транспортир. (Построив чертеж, учащиеся записывают названия искомых углов.
Следующий этап урока — разминка. Учитель бросает мяч ко​му-то из учеников и называет градусную меру угла. Учащийся, возвращая мяч обратно учителю, называет вид угла.) Учитель. А теперь давайте поменяем условия игры. Я называю вид угла, а вы мне его градусную меру.

(Прежде чем приступить к решению следующей задачи, ученики повторяют определения видов углов.)

Учитель. А теперь у себя в тетради постройте все четыре вида углов, укажите их градусную меру, затем поменяйтесь тетрадями со своим соседом и проверьте с помощью транспортира пра​вильность построения. (Класс сосредоточенно работает.)
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Учитель. Ребята, обратите внимание на доску. Посмотрите на чертеж, изображенный на плакате, и найдите величину угла АОВ. Ученик. Угол АОВ прямой. Если сложить величины углов ВОС и СОА, получим 90°.

Ученик.
Учитель,
Ученики
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Учитель. Посмотрите на второй чертеж. Чему равен угол АОВ? Ученики. Этот угол тупой, он равен 135°. Учитель. Ребята, объясните, как вы его нашли. Ученики. Так как угол АОЕ развернутый и равен 180°, то, если вычесть из него 45°, получим 135°. Учитель. А как называются углы АОВ и ВОЕ? Это смежные углы. Посмотрите на последний чертеж. Угол АОВ прямой. Это видно по чертежу. Учитель. Прав ли он? Ученик.   Нет, так как угол АОВ должен получиться острым, но он неправиль​но построен.

Учитель. Мы допустили ошибку в чер​теже?

Ученик.   Да.
Учитель. Мой чертеж неверен? Ученик.   Да. (На доске появляется запись:

60° • 2 = 120°, 180° - 120° = 60°, т. е. ZAOB = 60°. И эти углы все вместе образуют развернутый угол.) Учитель. А вообще, ребята, как сказал Нильс Абель, геометрия — это искусство делать правильные выводы по неправильным чер​тежам. Это неважно, что у меня на чертеже показан угол прямой или тупой,  главное,  что мы нашли его величину,  равную 60°. Теперь легко можем исправить этот чертеж.

 «Живые секреты» геометрических фигур
(Е. В. Соколова)
(Фрагмент урока)

Зарядка
Учитель. Представьте себе шар, погладьте его со всех сторон. Он большой, огромный. (Дети обхватывают и гладят воображае​мый шар.)

А теперь представьте себе конус, дотроньтесь до его верши​ны. А конус растет вверх, вот он уже выше вас. Допрыгните до вершины. (Дети слегка подпрыгивают.) Ой, никто не допрыгнул! (Дети прыгают выше.) А теперь представьте, что вы внутри ци​линдра. Похлопайте, пожалуйста, по верхнему основанию, по нижнему, а теперь по боковой поверхности. (Дети, как Гвидоны, рвутся  из воображаемого цилиндра наружу.  Восторг полный!)

А теперь подпрыгните столько раз, сколько вершин у тре​угольника. Толя у нас один раз подпрыгнул. Почему, Толя? Толя.        Так у него же одна вершина. Голоса.    Нет, три!

Учитель. А какая фигура треугольник — плоская или пространст​венная?

Толя.        Ой, плоская, я с конусом спутал.

Учитель. Хлопните в ладоши столько раз, сколько вершин у па​раллелограмма. Вдохните глубоко столько раз, сколько сторон у квадрата.

Разминка (повторение)
Учитель. На какие две большие группы делятся все геометриче​ские фигуры?

Лера. Плоские и пространственные. Все фигуры делятся на плоские и пространственные.

Учитель. Вот вам коробочка. Сейчас один человек выйдет к до​ске, достанет из коробочки любую фигуру и попросит кого-ни​будь назвать, что это за фигура. Услышав ответ, определит, пра​вильный он или нет.

Я буду вызывать к доске по одному ученику, он достанет фигуру, назовет ее имя, расскажет, какие у нее есть элементы. Саша, начнем с тебя.

Саша. Это четырехугольная призма. У нее есть основание, грани и ребра.

Аня.
Ее еще кубом можно назвать.

Учитель.  Ребята, а какую призму называют кубом?
Аня.
Куб — это  призма,  у  которой  в  основании  четырех-
угольник.

(Учитель показывает призму с таким основанием, но она, оче​видно, не является кубом. Определение отвергается.) Лена.       У куба все стороны равны. Лера.       Не стороны, а грани. Учитель. У куба все грани какие?

Саша. У куба все грани одинаковые... в виде квадрата. Куб — это четырехугольная призма, у которой все грани — квадраты.

Игра «Угадайка»
Класс загадал название фигуры. Лера определяет, какая гео​метрическая фигура задумана. Лера.       У этой фигуры есть основание? Класс.     Да.

Лера.       У этой фигуры есть грани? Класс.      Нет.

Лера.       Есть вершина? Класс.      Нет.

Лера.       Это цилиндр. Вы загадали цилиндр. Учитель. А теперь я вам загадаю фигуру. (Шепчет свой секрет на ухо мальчику.)

Ученики. У этой фигуры есть вершина? Учитель. Да.

Ученики. Это фигура вращения? Учитель.  Нет.

Ученики. У этой фигуры есть ребра? Учитель. Нет.

Ученики. У этой фигуры есть основание? Учитель.  Нет.

Ученики. Вы загадали плоскую фигуру?

Учитель. Вот с этого вопроса и надо было начинать. Если я зага​дала плоскую фигуру, то про ребра и грани спрашивать не нужно.

Решение задач на определение конструк​ций по некоторым заданным видам
(Г. К. Ефремова)
Фрагмент урока 1

Учитель. Здесь   изображены   виды   конструкций.   Какие   виды здесь изображены?

Лена. Главный вид, вид сверху, вид слева. Учитель. Я предлагаю вам решить следующую задачу. Вы долж​ны подсчитать, сколько понадобится кубиков, чтобы собрать кон​струкцию, которая спереди выглядит таким образом (показывает на вид спереди), имеет вид сверху такой (показывает) и выгля​дит слева вот так (показывает). Вы должны начертить эти виды у себя в тетради, сосчитать кубики. А потом мы обсудим, пра​вильно ли вы сосчитали. (Дети работают.)

Поднимите руки, кто уже сосчитал? Лена? Рома? Давай, Катя. Что у тебя получилось? (Большинство детей называют число 7, но кое-кто называет 6.)

Кто пойдет к доске и докажет нам, что кубиков в этой конст​рукции 7? Пожалуйста, Гена.

Гена.        На главном виде изображено 4 кубика, на виде сверху видно, что вот тут (показывает на главный вид) есть еще кубик. Получается 5. И на виде слева показан еще один кубик, получа​ется 6 кубиков. На главном виде изображен еще вот этот кубик. (Он показывает верхний кубик на виде сверху.) Учитель.  Какую ошибку сделал Гена? Кто заметил? (Обсуждение продолжается. Дети утверждают, что кубиков 7.) Учитель.  Вася, иди, пожалуйста, проверь, действительно ли на​ша конструкция состоит из 7 кубиков. Или, может быть, не из 7? (Вася собирает конструкцию из 6 кубиков.)

Отойди, пожалуйста, Вася, и посмотри на свою конструкцию слева, определи, все ли правильно ты сделал. Вася.       Нет, нужен еще один кубик.
Учитель.  Возьми еще один кубик. Куда его надо поставить? (Вася находит место кубику.) Учитель. Давайте проверим.
Учитель. Что же мы должны записать в тетрадях? Ученики. Конструкция состоит из 7 кубиков. (Учитель записывает эту фразу на доске.)
Фрагмент урока 2
Учитель. А теперь я предложу вам другую задачу. Вам нужно изобразить вид слева конструкции из кубиков, имеющей следую​щие два вида:
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Ваша задача — начертить вид слева и вид спереди вид сверху подумать, будет это одна конструкция или, может быть, несколько конструкций, имеющих заданные вид спереди и вид сверху. Пожалуйста, будьте вниматель​ны. Сначала изобразите в тетради вид спереди и вид сверху, а затем все воз​можные варианты вида слева.
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(Дети работают, кто-то почти сразу рвется к доске, но учитель предлагает подумать, делает замечания по качеству рисунков.) Учитель.  Ну, что, начнем? Костя, изобрази свой вариант. Костя.   Вид слева должен быть на одном уровне с видом спереди.
(Дети, обнаружив несовпадение своих вариантов с Кости ным, рвутся к доске.) Учитель. Не волнуйтесь, выслушаем всех. (Дети предлагают тринадцать вариантов ответа.
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Все внимательно смотрят на варианты и думают над следующим вопросом учителя: какие варианты из представленных можно бу​дет сразу убрать?)

Учитель. Какие варианты можно сразу исключить? Давай, Дима! Слушаем тебя.

Дима. Наверное, сразу исключить можно третий вариант (и первый вариант тоже), конструкция стоит как бы на одном ку-бике. Конструкция такая упадет.

Учитель. Да, третий вариант исключить можем. (Вычеркивает.) Теперь слово Жене.

Женя.       Можно еще седьмой убрать, потому что на виде спере ди показаны только два кубика.

Учитель. Скажем так: на виде спереди два этажа, а в седьмом варианте сколько? Женя.       Три.

Саша.      Я считаю, что можно исключить восьмой, потому
у такой конструкции по бокам нет еще двух кубиков...

Учитель.  ...которые показаны на каком виде?

Саша.      На виде сверху.

Учитель. Можно еще какие-нибудь варианты исключить?

Аня.
Можно еще тринадцатый убрать, потому что на главном
виде показано два этажа, а здесь только один виден.

Саша.      Мне кажется, что можно еще одиннадцатый убрать, ПО
тому что у нас на виде спереди показан второй ряд, а по бокам
кубиков нет.

Учитель. Но ведь это вид слева.

Ученики. Нельзя убрать... Нужно... оставить.

Учитель. Получается, что этот вариант спорный. Давайте возле
него знак «?» поставим.

Учитель.  Еще один спорный вариант отметим. Посчитаем, сколь​ко у нас осталось вариантов. Дима, ты хочешь что-то сказать? Дима.      Я думаю, что никакой больше убрать нельзя. Учитель. Давайте оставшиеся пронумеруем по-новому, так:
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Нам нужно проверить, да? Я предлагаю работать так: я буду вы​зывать двоих учеников к доске и эти двое будут составлять кон​струкцию для вариантов № 1, 2... Все остальные неправильные варианты в своих тетрадях вычеркните, а правильные изобразите и спорные тоже, чтобы было 7 вариантов.

(Работающая у доски пара утверждает, что в первом и втором вариантах виды нарисованы правильно, но сами дети ошибаются
в построении конструкций. Класс исправляет ошибки. Третий ва​риант проверяет Алеша, четвертый — Гоша и т. д. В итоге рабо​ты на столе выстраивается 7 разных конструкций.) Учитель. Можно собрать конструкцию с таким видом слева? Ученик.   Да (собирает конструкцию). Но вид сверху, мне кажется,

не совпадет с тем, который задан в задаче.
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Учитель. Дима, ну-ка проверь, совпадает ли вид сверху
с заданным.

Дима.      Да, совпадает.
Учитель.  Ну вот, задача решена. Семь конструкций из
кубиков могут иметь одинаковые виды спереди и сверху.
 Путешествия по страницам учебника
(Г. Ю. Филатова)
Учитель. Почти год назад мы с вами встретились на уроках и на​чали изучать новый для вас предмет «Наглядная геометрия». Вам понравилось на уроках геометрии? Ученики. Да.

Учитель. А вы что-нибудь на этих уроках новое изучили? Ученики. Да.

Учитель. А хорошо запомнили? Ученики. Да.

Учитель. Вот сейчас и посмотрим, как вы усвоили новые знания, как запомнили, как умеете применять... Чтобы хорошо вспоми​налось, вы должны очень внимательно меня слушать. Помните, я вам не раз говорила: в каждом вопросе скрывается половина ответа. Готовы? Ксюша, готова?

Первый вопрос такой:  вспомним  первые страницы,  самые первые уроки по геометрии. Что мы на этих уроках изучали? Игорь.      Геометрические фигуры. Учитель. А новые для вас фигуры были? Ученики. Да.

Учитель. А были ли фигуры, с которыми вы уже раньше встре​чались? Ученики. Да.

Учитель. Хорошо. Скажите, в жизни встречаются предметы, по форме похожие на геометрические фигуры? Ученики. Да.

Учитель. Встречаются. Хорошо. Какие же геометрические фигу​ры вы знаете? Я покажу вам композицию из геометрических фи​гур, рассмотрите ее хорошенько и скажите, какой из известных вам геометрических фигур здесь недостает.

(На демонстрационном столе модели геометрических фигур: шестиугольной призмы, куба, цилиндра, двух параллелепипедов, конуса, пирамиды. Шара нет.)

Ну, какой фигуры не хватает? Нина.       Шара. Шар неустойчивый. Если бы вы его положили на доску, то он бы покатился.

Учитель. А все остальные фигуры?

Нина.       Все остальные устойчивые.

Учитель. А почему шар неустойчив? Чего ему дли устойчивости
не хватает?
Юля.        У него нет основания.

Учитель. Да, у шара нет основания  Л у остальных фигур в моей
композиции основания есть?

Нина.       Да.
Учитель. А сколько у них оснований?

Аня.
У некоторых фигур два.

Учитель. Можешь показать?
(Аня показывает призму, дети называют фигуру, потом прихо​дит очередь параллелепипеда.)

Нина.       Это прямоугольник.

Ученики. Нет, это призма.

(Нина показывает другие фигуры, последняя из них — куб.)

Нина.       Это призма.

Учитель   (поднимает куб). У этой фигуры есть еще одно назва​ние. Какое?

Ученики. Кубик... кубик, куб!

Учитель. Но Нина тоже правильно назвала эту фигуру призмой.

Почему же ей дали особое имя?

Алла.       Она похожа на наши детские игрушки — кубики.

Учитель. А чем куб отличается от такой призмы? (Показывает
параллелепипед.)
Юра.        У куба все стороны — квадраты.

Учитель. Покажи, о чем ты говоришь.

Пространственные фигуры
(Юра показывает на грани куба, но говорит, что все ребра равны между собой.) Учитель.   Это   ребра?   (Показывает   на грани.)
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Ученики.  Это грани.

Учитель. Грани... Все грани у куба рав​ны между собой и все они квадраты. Юра, а где ребра? Покажи, пожалуйста.

(Юра показывает ребра, включая реб​ра оснований.)

Плоские фигуры
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Учитель. И грани равны между собой, и ребра равны. Грани являются квадра​тами. Такая призма имеет особое назва​ние — куб. Итак, мы изучали геометриче​ские фигуры. Скажите, пожалуйста, а как еще называются все геометрические фи​гуры, модели которых стоят у меня на столе и которые лежат в корзине? Голос. Пространственные фигуры. Учитель. Итак, мы изучали геометриче​ские фигуры.

(На доске вывешивается плакат с ри​сунками геометрических фигур.)

Геометрические фигуры
А как они еще называются в геометрии, какое имя мы давали им? Игорь, как они еще называются? Игорь.     Устойчивые. Олеся.     Фигуры вращения.

Учитель. А все ли из них являются фигурами вращения? Максим. Нет, только конус, цилиндр, шар являются фигурами вращения.

Учитель. Правильно. Не зря они все выделены одним цветом. У этих трех фигур есть одно общее свойство. Какое? Скажи, Аль​бина.

Альбина. Они фигуры вращения.

Учитель. А свойство этих фигур какое? Почему их так назвали? Скажи, Ростислав.

Ростислав. Они вращаются, катаются.

Учитель. А как еще мы эти пространственные фигуры называли? Вася.        Геометрические тела.

Учитель.  Верно. А вот когда вы в старших классах будете изу​чать геометрию, там вы встретитесь с геометрическими телами, будете изучать их свойства, а кое-что вы уже знаете. А теперь у меня к вам такая загадка. Я покажу вам композицию из трех фигур. (Показывает призму, конус, цилиндр.) Одна из них лишняя. Вам нужно определить какая и почему. Иди, Ваня, и объясни. Ваня (подходит к столу). Лишняя фигура — призма. Она не фигу​ра вращения. У нее есть ребра, они ей мешают. Учитель. Хорошо. Но все-таки, ребята, я другую фигуру опреде​лила как лишнюю. Какую? Почему? Подумайте. Вика (подходит). Это конус, так как у него нет двух оснований. Учитель. У конуса есть что, чего нет у других фигур? Вика.       У конуса есть вершина.

Учитель. Верно. Хорошо. А скажите, ребята, можно было сразу решительно и твердо ответить на мой вопрос: какая фигура лиш​няя?

Ребята.    Нет.
Учитель. Смотря какие свойства рассматривать, т. е. данная за​дача имеет два решения. Надо рассматривать все возможные ситуации:

1) Лишняя фигура — призма, так как не является фигурой вра​щения.
2) Лишняя фигура — конус, так как она одна из трех данных фи​гур имеет вершину.
Когда мы с вами изучали геометрические фигуры, мы играли в очень интересную игру. Как она называется? Кто вспомнит? Юра.        «Угадайка». Учитель. Давайте вспомним и поиграем. Иди, Олеся.

(Олеся выходит к доске и загадывает фигуру. Дети задают во​просы.)

Учитель. Молодцы! А можно мне загадать? Сейчас я посложнее загадаю. Я загадала.

(Дети задают вопросы учителю.)

Ксюша.    Это пространственная фигура?

Учитель   (после некоторой паузы). Ее можно встретить среди пространственных фигур. Вася.       У нее есть вершина?

Учитель. Эта фигура не имеет вершины, и ребер у нее нет. Это я точно могу сказать. Игорь.     А грани у нее есть?

Учитель. Нет, и граней у нее нет. Но среди пространственных фигур она встречается. Саша.      Это конус? Учитель.  Нет.

Маша.      У этой фигуры есть основание?

Учитель. Вершины нет, граней нет, ребер нет, основание, можно сказать, что есть. Среди пространственных фигур она встреча​ется.

(Дети подходят к столу, рассматривают набор геометрических фигур.)

Учитель. У фигуры, которую я загадала, вершин нет, ребер нет, но у пространственных фигур она встречается. Нина.       Это круг?

Учитель. Да, круг. И он является основанием каких фигур? Нина.       Конуса, цилиндра.

Учитель. Как вы думаете, где я вас запутала? Что вы не спросили? Ученики. Вы не сказали, что это элемент пространственной фи​гуры.

Учитель.  Круг — это какая фигура? Игорь.      Плоская.

Учитель. Приведите примеры плоских фигур. Ростислав. Прямоугольник. Учитель. А еще назовите плоские фигуры. Саша.      Треугольник. Учитель. А где треугольники встречаются? Можете показать?

...

Учитель. Итак, ребята, кроме пространственных фигур, мы еще изучали плоские фигуры.

(Плакат на доске пополняется.) Учитель. А почему так называются многоугольники? Валя.       По количеству углов.

Учитель. Сделаем вывод: изучали геометрические фигуры, про​странственные и плоские, и элементы этих фигур. А что еще мы делали на уроках геометрии? Ребята.    Складывали фигуры из кубиков. Учитель. Не фигуры, а что? Ребята.    Танграм складывали.

Учитель. Нет. Это совсем недаЕ:но было. Что с кубиками делали? Ростислав. Из кубиков составляли конструкции. Учитель. А из чего еще составляли? Ребята.    Из шашек.

Учитель. Но шашек сегодня нет, а кубики есть. А с конструкция​ми что связано?

Нина.       Изображение видов.

Учитель.  Будем составлять конструкции?
Ребята.   Да.
Учитель.  По  видам   можно  охарактеризовать  конструкцию:   из
скольких кубиков она состоит, рассказать о ней и т. д.

Я приготовила вам задание. Я покажу конструкцию, а вы в тетрадях изобразите ее виды. Но сначала вспомним, сколько ви​дов и каких нужно указать, чтобы охарактеризовать конструкцию. Вася. Нужно знать три вида: вид спереди, вид слева, вид сверху.

Учитель. А как вид спереди по-другому называется? Кто вспом​нит? Ученики. Вид спереди называется еще главным видом.

Учитель показывает конструкцию из кубиков. Ошибается, по​вернув ее видом спереди к себе, затем исправляется.

(Дети изображают виды в тетрадях.) Учитель. Делаем проверку.

(Ксюша изображает вид спереди, Олеся — вид сверху...) Учитель. А теперь обратная задача. Работаем по рядам. Я пред​лагаю виды, по которым нужно собрать конструкцию.  Первый ряд — ваше задание, второй ряд — ваше задание (вывешиваю на доске).
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(Назначаются проверяющие.

Юра и Вика составляют конструкции для проверки.) Учитель. Давайте вспомним, чем мы занимались еще. Игорь.     Танграм выкладывали. Учитель. А до этого? Альбина. Писали графические диктанты. Учитель. С чего начинали писать графические диктанты?
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Нина.       Со стартовой точки.

Учитель. Что может получиться? Ученики. Например, бегущий человечек. Учитель. Давайте выстроим с помощью 6 фигурок (у каждого лежит в пакетиках набор из 6 фигурок — синие, красные). Рассматриваем фигурку и пытаемся опи​сать: голова — квадратик, башмачки, во​ротничок, юбочка — ....

Единство разных задач на уроке \ геометрии
(Н. Г. Маликова)
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Учитель.   Посмотрите на рисунок 1 и скажите, сколько звеньев содержит эта ломаная. Ученик.     Четыре.

Учитель. Как выглядит эта ломаная? Изобра​зите виды данной ломаной спереди, сверху, слева. Куб рисовать не будем. Проверку я предлагаю провести сначала в парах. Пожа​луйста, проверьте друг друга. (Дети работают. Сережа чертит виды ломаной на доске — рис. 2.)

Учитель (вывешивает на доску плакаты с та​кими же видами). Проверили? А теперь реши​те обратную задачу о ломаной на поверхности куба. Какая это задача? Подумайте и сформу​лируйте ее каждый для себя. Готово? Все по​думали?

Катя.
Даны виды. Составить ломаную.

Надя.        Это задача на построение ломаной по ее видам спереди, сверху, слева. Учитель.   Верно. Смотрите, на доске изобра​жены виды простой ломаной (рис. 3).

Ломаная   проходит   на   поверхности   куба, а ее вершины лежат в вершинах куба.

Посмотрите, пожалуйста, на виды и ответь​те на такие вопросы: как расположены звенья этой ломаной? Где они проходят? Что вы уви​дели сразу? Ученики.  По граням.

Игорь. Ломаная проходит по граням куба и по ребрам куба.

Учитель. Нарисуйте в тетради стеклянный куб и на его поверхности изобразите ломаную по этим данным видам.

(Дети  работают,  две девочки  берутся  за руки и в знак готовности ответа поднимают вверх эти соединенные руки.) А теперь, Рита, иди к доске и изобрази ломаную на плакате.

(К этому времени плакат с кубом уже на доске — рис. 4.)

Вы  согласны  с  Ритой?   Назови,  пожалуйста,  эту ломаную,

Рита, и объясни, почему ты так считаешь.

Puma.      A,C,D,DC. Спереди мы видим звено А,С, и звено D,D.
А сверху видим звенья А,С, и D,C.
Учитель. Какие замечания? Нет? Спасибо, Рита.

А теперь ребята,  перейдем к геометрическим фигурам  на
плоскости.
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На рисунке 5 даны две прямые а и b, пересекающиеся в точке О, и градус​ная мера первого угла: 47°. Назовите остальные углы.

Учитель. Давайте опустим перпендикуляр из точки М на ось абс​цисс и на ось ординат. Я буду работать на доске, а вы — у себя в тетрадях. У меня есть точка М (х; у). Что такое х и у? Ученики. Координаты точки М. Учитель. Чему равна первая координата точки М?

Абсцисса.
Чему равна вторая координата?

Пяти.
А как она называется?

Ордината.
(Ученики называют числа от 2,5 до 3.) Учитель. У меня на доске 3. Как называется эта первая коорди​ната? Ученики. Учитель. Ученики. Учитель. Ученики.
Учитель. Могу сказать,  что для  каждой  точки,   выбранной   на
плоскости, существует...

Ученики. ...пара чисел, которая является ее координатами.

Учитель. Попробуйте сформулировать обратную задачу к только
что решенной нами задаче.

Маша.      По координатам точки постройте эту точку.

Учитель. Постройте, например, точку для пары чисел (-1; 3).

Найдите эту точку и обозначьте ее буквой £

(Дети работают.) Учитель.  В оставшееся время предлагаю написать графический диктант.

В царстве бумажной геометрии, мысли и творчества
(Н. Ю. Лизура)
Учитель. Сегодня у нас с вами, ребята, торжественный день, се​годня последний урок геометрии. От этого становится немного грустно, но мы не будем с вами грустить, мы устроим праздник. И, как всегда, этот праздник пройдет у нас в царстве бумажной геометрии, мысли и творчества.

Я обращаю вас к словам знаменитого французского учено​го-архитектора Ле Корбюзье.

Эпиграф записан на доске:

«Я думаю, что никогда до настоящего времени мы не жили в такой геометрический период. Все вокруг — геометрия».
И мы не раз убеждались в этом на наших уроках, и вы даже представили свои образы этой интересной науки.

(На доске «образы» — рисунки учащихся.)

Вспомните наши первые уроки с фигурами из бумаги. Что мы делали? А мы ли не разрезали, не разворачивали модели гео​метрических фигур и представляли их в виде сложных плоских фигур, получали развертки? Конечно, именно этим мы занима​лись на наших уроках.
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Учитель. Сегодня на нашем уроке будем работать в группах. Каждая группа будет представлять свой проект — проект, кото​рый вы сделаете своими руками. Перед началом серьезной ра​боты нужно повторить, вспомнить технологию работы с бумаж​ными   моделями   пространственных  фигур.  Давайте  вспомним алгоритм изготовления модели пространственной фигуры. Это действительно будет алгоритм, только нестрогий. Какой первый шаг в работе мы должны выполнить? Юля.        Обвести через копирку развертку. Учитель. Первым делом мы готовим развертку поверхности гео​метрического тела. Использовать для этого можно копирку, мож​но тоненькую бумагу. Хорошо. Дальше, Аслан, что мы будем де​лать?

Аслан.     Нужно проверить, есть ли на развертке клапаны. Если не нарисованы, то нужно это сделать. Учитель. Что за клапаны такие?

Кирилл. Эти клапаны соединяют ребра и грани... Нет, основа​ния и боковые грани.

Учитель. Это соединительные клапаны, которые используются для соединения. Вот, ребята, например, такая развертка. Где тут на боковой поверхности клапаны? Давайте проверим, посмот​рим... (Показывает.) Совершенно верно, видим, что здесь на бо​ковой поверхности везде оставлены соединительные клапаны. А что вы можете сказать о развертках фигур вращения, о разверт-
ках поверхностей фигур вращения? Есть ли какие-нибудь особен​ности у фигур вращения?

Дима.      У фигуры вращения — шара развертки нет. Учитель.  Все согласны? Юля, что добавишь? Юля.        Вот у конуса, у каждого конуса всегда есть вершина, основание и боковая поверхность, которую можно развернуть. Эта развертка имеет форму полукруга и называется сферой. Витя        (поправляет). Она называется сектором. Учитель. А что такое сфера? Ученики. Это поверхность шара.

Учитель. А что вы можете сказать о соединительных клапанах у разверток поверхностей этих фигур? На что мы должны обра​тить особое внимание, если говорим о соединительных клапа​нах?

Учитель.  После того как подготовили развертку, подготовили со​единительные клапаны, приступаем... к чему? Ученик.    Нам надо вырезать фигуру. Учитель. А после этого? Ученики. Наметить. Учитель.  Что наметить?

Ученики. Наметить сгибы, чтобы легко было склеить. Учитель. А что это за сгибы? Чем они будут являться для фигуры? Ученики. Грани это... нет — нет, это ребра, ребра! Учитель.  Перейдем к склеиванию. Давайте, ребята, представим себе мысленно этот процесс, рассмотрим его на пирамиде. Ска​жите, пожалуйста, как мы начинаем склеивать пирамиду. Ученик.    Можно я к доске выйду? (Выходит и, показывая на мо​дели, рассказывает.) Сначала надо склеить боковые клапаны. Учитель.  Боковые соединительные клапаны. Ученик.    Потом хорошенько загнем вот эти клапаны... (Подбира​ет слово.)

Учитель. Можно сказать: оставшиеся клапаны. Ученик.    На эти клапаны мы приклеиваем основание. Вот и по​лучилась пирамида.

Учитель.  Спасибо большое!  Ребята!  Такой  совет:  прежде  чем склеивать, надо всегда наметить, проверить. Вот берем (показы​вает на модели) соединительные клапаны. Ученик.    Смотрим, совпадает ли все или нет. Учитель. Совершенно верно.  Особенно это касается моделей пирамиды.

Учитель. Еще есть какие-нибудь советы, замечания, рекоменда​ции? Может быть, кто-нибудь хочет сказать о бумаге, о том, ка​кой бумагой лучше пользоваться?

Таня.        Лучше использовать плотную бумагу, чтобы фигура хо​
рошо получилась.
Юля.
Можно ватман взять.

Учитель. Конечно, когда мы используем плотную бумагу, у нас хорошо грани получаются. А если мы склеиваем модели фигур вращения?

Ученик.    Для них бумагу помягче можно взять. Учитель. Хорошо, обсудили. Думаю, вы сейчас на практике эти​ми советами воспользуетесь. Итак, у вас на столах приготовлены различные развертки, вы можете ими воспользоваться. Можно взять и ранее изготовленные модели. Начинаем работу.

(Ребята, как заправские ремесленники, режут, клеят, красят, на столах бумага всех цветов, клей всех разновидностей, ножни​цы, краски, мелкие игрушки. Работа идет в артелях, каждая ар​тель готовит бумажный проект города.)

Учитель.  Работа подходит к концу, наступает торжественная ми​нута: начинается представление первого проекта.

(Артели одна за другой демонстрируют свои изделия, одна из них называет свой показ «Спор».)

Спор
Как-то раз в одном геометрическом городе на одной гео​метрической улице встретились две пространственные фигуры с двумя плоскими. Разговор начал Kpyг Круг.       Здравствуйте, мистер Прямоугольник! Хороший сегод​ня день, не правда ли?
Прямоугольник. Да, денек сегодня выдался замечательный. Конус.      Привествую вас, мистер Прямоугольник! ПРЯМОУГОЛЬНИК,  Вас  также, мистер Конус!

(Фигуры ХОРОШО начали этот день, и все было бы прекрасно, если бы не ВОЗНИК спор О том, кто лучше. Фигуры начали хва​статься.)

Конус.      Заявляю, что я самый красивый, у меня самый краси-вый наряд!

Kpyг  (насмешливо). Подумаешь! Зато мы, плоские фигуры, лю​бим hi рать в прятки. И нас никто еще ни разу не нашел! Призма.   Это почему же?

Kpyг. Если на нас посмотреть сбоку, то нас невозможно уви​деть, у нас нет толщины. А если на нас посмотреть сверху, то нас тоже можно не увидеть, правда, для этого мы должны быть одно​го цвета с тем, на чем находимся. Например, стол желтый и я, круг, желтый. Лягу на стол (ложится), и никто меня не видит! Конус. Подумаешь, важности какие — в прятки играть! Зато я умею кататься вокруг своей вершины. Это очень красиво! Прямоугольник. Да, красиво. А мы, плоские фигуры, играем большую роль в развертках ваших поверхностей, господа про​странственные фигуры!

Цилиндр (немного недоверчиво). И в моей? Прямоугольник. Развертка цилиндра состоит из двух кругов... Круг.        Это я!

Прямоугольник. ...и из прямоугольника.
Круг
(показывает на Прямоугольник). Это он!

Так фигуры и ссорились бы весь день, если бы не вмешался мудрый Шар. Он сказал, что нет фигур «лучше» и «хуже». Все фи​гуры важны и нужны. У каждой свое предназначение. И спорить тут нечего!

PAGE  
141

