                                                         Летом на даче.
Сергей лежал в гамаке, натянутом среди высоких берез и смотрел на тихую гладь пруда, по которой бегали неутомимые водомерки. Подняв глаза Сергей увидел муху, которая сидела на нижней стороне листа, спрятавшись от солнечных лучей. Не далеко стояла беседка, увитая лианами «девичьего винограда». Это мощное растение, цепляясь за опоры, поднимало свои листья высоко к свету. Сергей любил работать в саду утром, когда было не так жарко. Еще с вечера он запланировал подрыхлить землю возле кустов и деревьев. Взяв рыхлитель с самым длинным черенком, он принялся за работу.
   …Подрыхлив землю под последним кустом, Сергей решил искупаться в пруду. Пруд был глубоким, вода - прохладной. На глубине жили караси. Во время дождя рыбы поднимались к поверхности воды, и их можно было увидеть, но при малейшей опасности они мигом погружались на глубину пруда.
   К вечеру вся природа засыпала. С заходом Солнца оживились ночные насекомые и летучие мыши. Сергею всегда было интересно, как эти небольшие зверьки, в глубокой темноте находят себе пищу? Думая об этом, лежа в гамаке, накрывшись пледом, он засыпал под звуки тихой ночи.


