
Слово «графика» происходит от греческого слова графо – «пишу», «черчу», «рисую». 

Графический рисунок для человека – самый древний вид искусства.


Компьютерная графика – это сравнительно новая область применения компьютера. Машины первых двух поколений работали только с числовой и символьной информацией. Но уже тогда программисты научились получать рисунки в режиме символьной печати. В период третьего поколения ЭВМ появились средства машинной графики, но, в основном, они носили специализированный характер, требовали использования специальных технических и программных средств. Компьютерная графика стала массовой, серийной только во времена четвертого поколения ЭВМ, в период распространения персональных компьютеров.
Графика и компьютерная графика.
(определения)

Графика – результат визуального представления реального или воображаемого объекта, полученный традиционными методами (рисование, печатание) художественных образов (гравюра, литография).

Традиционная графика – результат визуального представления изображения на двумерной поверхности (бумага, холст).

Компьютерная графика – графика, включающая любые компьютерные данные, предназначенные для отображения на устройстве вывода (экран, принтер, плоттер). 

Термином компьютерная графика могут называться:

1. Изображения на экране 
2. Данные в графических файлах 
3. Изображения из графических файлов перенесенные на бумагу (печать), пленку или иной материал. 

Файл, содержащий только графические данные, называется графическим файлом. 

Соглашение (стандарт), определяющее какую графическую и сопутствующую информацию нужно сохранять в файле, как ее разместить там и нужна ли паковка информации и каким методом - называется графическим форматом.

Графический редактор – специальная программа для создания, редактирования и просмотра графических изображений на компьютере.

Графические редакторы.


К числу простейших растровых редакторов относятся Paintbrush и Paint (второй стал результатом развития первого). Растровый редактор Adobe Photoshop используется профессиональными дизайнерами. Чаще всего его применяют для редактирования изображений (фотографий, репродукций картин), создают художественные композиции, коллажи и пр.


Для профессионального рисования на компьютере используются редакторы векторного типа. Наиболее известным из них является Corel DRAW. Это профессиональный редактор с богатыми возможностями и, в то же время, вполне подходящий для «детского художественного творчества».

Большинство современных векторных редакторов способны использовать растровые картинки в качестве фона, а то и переводить в векторный формат части изображения встроенными средствами (трассировка).

Некоторые растровые редакторы способны грузить один из векторных форматов (обычно .wmf) в качестве фона или сразу переводить их в растр с возможностью непосредственного редактирования.

Растровая и векторная графика.


Все компьютерные изображения делятся на два типа: растровые и векторные.

Растровое графическое изображение формируется в процессе преобразования графической информации из аналоговой формы в цифровую и хранится с помощью точек (пикселей), которые образуют строки и столбцы.

Пиксель – минимальный участок изображения, которому независимым образом можно задать цвет. 

Глубина цвета – количество бит для кодирования цвета пиксела.


Качество растрового изображения зависит от разрешающей способности экрана и глубины цвета. Растровые изображения очень чувствительны к масштабированию.
Достоинства

· Каждый пиксел независим друг от друга 
· Техническая реализуемость автоматизации ввода (оцифровки) изобразительной информации. Существует развитая система внешних устройств для ввода изображений (к ним относятся сканеры, видеокамеры, цифровые фотокамеры, графические планшеты). 
· Фотореалистичность (можно получать живописные эффекты, например, туман или дымку, добиваться тончайшей нюансировки цвета, создавать перспективную глубину и нерезкость, размытость и т.д.) 
· Форматы файлов, предназначенные для сохранения точечных изображений, являются стандартными, поэтому не имеет решающего значения, в каком графическом редакторе создано то или иное изображение. 

Недостатки 

· Объём файла точечной графики однозначно определяется произведением площади изображения на разрешение и на глубину цвета (если они приведены к единой размерности). При этом совершенно неважно, что отображено на фотографии: белый снежный пейзаж с одиноким столбом вдалеке, или сцена рок - концерта с обилием цвета и форм. Если три параметра одинаковы, размер файла будет практически одинаковым. 
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При попытке слегка повернуть на небольшой угол изображение, например, с чёткими тонкими вертикальными линиями, чёткие линии превращаются в чёткие "ступеньки" (это означает, что при любых трансформациях: поворотах, наклонах и т.д. в точечной графике невозможно обойтись без искажений). 
· Невозможность увеличения изображений для рассмотрения деталей. Поскольку изображение состоит из точек, то увеличение изображения приводит только к тому, что эти точки становятся крупнее. Никаких дополнительных деталей при увеличении растрового изображения рассмотреть не удаётся. Более того, увеличение точек растра визуально искажает иллюстрацию и делает её грубой (пикселизация). 
Векторное графическое изображение формируется из объектов, которые хранятся в памяти компьютера в виде графических примитивов и описывающих их математических формул.


Файлы, хранящие векторные изображения, имеют сравнительно небольшой объем, а масштабирование векторных изображений происходит без потери качества, поэтому эти изображения являются оптимальным средством для хранения высокоточных графических объектов (чертежи, схемы и т.д.).
Достоинства

· Она экономна в плане объемов дискового пространства, необходимого для хранения изображений: это связано с тем, что сохраняется не само изображение, а только некоторые основные данные, используя которые программа всякий раз воссоздает изображение заново. Кроме того, описание цветовых характеристик несильно увеличивает размер файла. 
· Объекты векторной графики просто трансформируются и ими легко манипулировать, что не оказывает практически никакого влияния на качество изображения. 
· Векторная графика максимально использует возможности разрешающей способности любого выводного устройства: изображение всегда будет настолько качественным, на сколько способно данное устройство. 

Недостатки

· Программная зависимость: каждая программа сохраняет данные в своем собственном формате, поэтому изображение, созданное в одном векторном редакторе, как правило, не конвертируется в формат другой программы без погрешностей. 
· Сложность векторного принципа описания изображения не позволяет автоматизировать ввод графической информации и сконструировать устройство подобное сканеру для растровой графики. 
· Векторная графика действительно ограничена в чисто живописных средствах и не предназначена для создания фотореалистических изображений. 
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Графические форматы.

Растровые файлы

ФОРМАТ GIF 

Растровый формат (Graphics Interchange Formar) разработан фирмой CompuServ Inc. Используется для сохранения нескольких растровых изображений в одном файле, для обмена растровыми данными между платформами и системами. Позволяет содержать хорошие изображения людей, ландшафта, машин и др.. Монохромная графика встречается редко, хотя сканеры позволяют сохранять в этом формате изображения в шкале серого цвета.

Этот формат не разрабатывался для нужд какого-либо программного приложения, однако большинство ПО сканеров, видеоустройств и программ отображения и преобразования поддерживают GIF.

ФОРМАТ TIFF 

Предназначен для хранения и обмена данными, используется в любых операционных системах. Поддерживается большинством программ рисования и работы с изображением, настольными издательскими системами. Является “родным” для графического интерфейса операционной оболочки WINDOWS. Способность к расширению позволяет записывать растровые данные любой пиксельной глубины, делает этот формат идеальным для хранения и обработки информации. 
ФОРМАТ PSD (PhotoShop Document). Внутренний формат программы Adobe Photoshop. Поддерживает 48-разрядное кодирование цвета и различные цветовые модели. Сохраняет информацию о внутренней структуре файла. Используется для хранения документов, нуждающихся в редактировании. Окончательный вариант изображения перед использованием в других приложениях, необходимо преобразовать в формат TIFF. 

ФОРМАТ JPEG (Joint Photographic Experts Group). Возник как формат сжатия файлов. При каждом сохранении в JPEG происходит потеря качества, т.к. в данном формате применяется алгоритм сжатия изображений с потерей качества. Размер файла может быть уменьшен в десятки раз (степень сжатия задается пользователем). Поддерживает полутоновые и полноцветные изображения в моделях RGB и CMYK, обтравочные контуры, цветовые профили. Используется преимущественно для передачи изображений по сетям. Использование в полиграфии нежелательно. В любом случае, в формате JPEG следует сохранять только конечный вариант работы, поскольку каждое новое сохранение приводит к дополнительным искажениям данных. 
ФОРМАТ WINDIWS BMP 
Позволяет сохранять цветовые параметры устройства вместе с растровыми данными - это программно-независимый растр Microsoft (DIB), а записанная в файл называется растровым форматом BMP. Хороший формат для цветного и черно-белого изображения, прост и имеет значительное распространение. 
ФОРМАТ Photo CD. Разработан фирмой Kodak для хранения библиотек цифровых растровых изображений высокого качества. Изображения в формате Photo CD записываются на специализированных рабочих станциях Kodak. Файлы данного формата имеют внутреннюю структуру, обеспечивающую хранение изображения с фиксированными величинами разрешений. Формат поддерживает только цветовое пространство Photo YCC, сжимает изображения с минимальными потерями цветовой информации. 

Векторные файлы
Большинство векторных форматов могут также содержать не только векторную информацию, а также внедренные в файл растровые объекты или ссылку на растровый файл (технология OPI).

Сложность при передаче данных из одного векторного формата в другой заключается в использовании программами различных алгоритмов при построении векторных и описании растровых объектов.

ФАРМАТ PIC Разработан фирмой Lotus Picture. Используется как формат обмена данными.
ФОРМАТ WMF

Для хранения векторных и растровых изображений в памяти, в файле с последующим выводом на устройство вывода. Используется графическими Windows приложениями.
ФОРМАТ PDF (Portable Document Format). Формат PDF был создан фирмой Adobe в качестве формата электронного документооборота. PDF-файлы сохраняют форматирование документа на разных компьютерных платформах и в различных прикладных программах. Из-за небольших объемов PDF-файлов наилучшим способом их пересылки стали средства электронной почты и Internet. Формат PDF все более приближается к тому, чтобы стать общепринятым редактируемым стандартом, независимым от сред и устройств, позволяющим строить на его основе устойчивый технологический процесс для всей цепочки издательского процесса вывода на экран, печать или CD. PDF является странично-ориентированным, в отличие от PostScript, файлы которого являются исходными текстами, интерпретируемыми устройствами печати или программами. В настоящее время существуют растровые процессоры, которые позволяют использовать в качестве входящего файла файл в формате PDF. 

ФОРМАТ Adobe PostScript. Является языком описания страниц. Файлы этого формата представляют собой программу с командами на выполнение для выводного устройства и создаются с помощью функции Print to file (Печатать в файл) графических программ при использовании драйвера PostScript-принтера. Такие файлы содержат в себе сам документ, все связанные файлы (растровые и векторные), использованные шрифты, информацию о цветоделении и растрировании, управлении цветом и другие данные. Используются графическими программами и издательскими системами. 

ФОРМАТ EPS (Encapsulated PostScript). Формат EPS (Encapsulated PostScript) представляет собой упрощенную версию PostScript: не содержит в одном файле более одной страницы, не сохраняет ряд установок для принтера. Формат позволяет хранить все типы изображения в любой цветовой модели. Поддерживается и редактируется всеми современными графическими и издательскими программами. Применяется как обменный формат в полиграфии. 

ФОРМАТ DXF. Формат DXF является форматом обмена чертежными данными в системах автоматизированного проектирования. Данный формат поддерживает большинство CAD-приложений, а также многие графические программы, в том числе CorelDraw, FreeHand. Формат DXF способен передавать информацию о трехмерных формах, включая каркасы и заполненные плоскости. В картоиздании используется преимущественно в качестве обменного формата для преобразований типа ГИС Издательские системы.

