Интеграция на уроках информатики.

В настоящее время в век компьютеризации и информатизации наши дети должны уметь применять компьютер всегда и везде для облегчения себе жизни. Учащиеся должны уметь воспринимать и обрабатывать очень большие объемы информации, овладевать современными средствами и методами работы с ними в любой предметной области. 
Задача общеобразовательной школы подготовить выпускника умеющего применять свои знания в реальных жизненных ситуациях. 
Одним из направлений решения данной задачи можно считать использование интеграции
 информатики и информационных технологий с другими общеобразовательными предметами. В связи с этим информационные технологии становятся не только объектом изучения, но также средством и рабочей средой обучения.  Главная цель интеграции – создание у школьника целостного представления об окружающем мире, т. е. формирование мировоззрения. Интегрированные уроки предполагают равноправное соединение родственных тем всех школьных предметов, изучение которых взаимно переплетается 

При интегрированном построении учебного процесса открываются возможности: интеграция увеличивает информативную емкость урока; интеграция помогает активизировать учебно – познавательную деятельность учащихся, способствует развитию творчества учащихся, позволяет им применять полученные знания в реальных условиях; межпредметные связи позволяют учащемуся переносить способы действий с одних объектов на другие, что облегчает учение и формирует представление о целостности мира; использование проблемных ситуаций при построении интегрированных уроков активизирует мыслительную деятельность школьника; интеграция позволяет школьнику проследить  процесс выполнения действий от цели до результата, осмысленно воспринимая каждый этап работы.

Применение интегрированного подхода на уроках дает возможность учителю добиться от учеников умения применять полученные знания при изучении других предметов; учащиеся же приходят к пониманию, что полученные знания по предметам тесно взаимосвязаны и могут пригодиться в повседневной жизнедеятельности. Детям такие уроки нравятся, наглядность и практическое применение дает более глубокое усвоение материала.
� ИНТЕГРАЦИЯ — (лат. Integratio- восстановление-восполнение) процесс сближения и связи наук, состояние связанности отдельных частей в одно целое, а также процесс, ведущий к такому состоянию.





