Урок учителя информатики Шляхтиной И. В 

и учителя биологии Корневой Л. И. 

МБОУ «Рассветовская СОШ»

Интегрированный урок (биология + информатика) по теме
 Моделирование окружающего мира. Учебные модели. Строение клетки.
Цели: изучение строения растительной клетки и значения её частей; развитие умения работать с микроскопом и компьютером; совершенствование навыков работы с графическим редактором; умение применять свои знания для решения поставленной задачи; развитие исследовательских умений.

Ход урока:
1. Орг. момент

2. Изучение нового материала
Информатика

Каждому из вас приходилось слышать слово «модель». Вы встречаетесь с моделями с раннего детства, даже не зная этого слова. Первыми моделями для вас были игрушки – саамы простые модели, отражающие форму и цвет реального предмета (объекта). По этим моделям вы познавали мир. (Примеры) 
С возрастом вас начинает интересовать не только внешний вид окружающих объектов, но и другие их свойства. Поэтому усложняются модели, помогающие изучать и использовать эти объекты. В школе, при изучении многих наук, вы используете учебные модели.  (Примеры)

Из примеров видно, что модели могут быть весьма разнообразными. Важно то, что модель всегда проще, чем реальный объект, и отражает только некоторые его свойства. Человек создает модели, чтобы изучать реальные объекты. 

Деятельность человека по созданию и изучению моделей называется моделированием.

Как вы уже заметили из примеров, модели очень разнообразны. Их можно разделить на две группы: материальные и информационные.

 Материальная модель – это физическое подобие объекта, т. е. мы его можем «потрогать руками», и даже с закрытыми глазами определить модель какого объекта находится у нас в руках.
Информационная же модель объекта – это его описание (словами, с помощью рисунка, графика, чертежа).

Примеры (отличить материальные объекты от информационных).

Биология
Наша природа таит в себе много тайн и загадок. Одну из таких загадок нам предстоит разгадать.

Разрезаем помидор – течёт сок. Почему? Помидор красного цвета, слива синего, вишня вишнёвого, листья зелёного, лук бесцветного. Почему?

Ответить на эти вопросы можно лишь после знакомства с растительной клеткой. В этом нам поможет микроскоп. (Учащиеся рассматривают готовый микропрепарат кожицы чешуи лука, кожицы томата и делают вывод, что организмы состоят из клеток)
А что же находится внутри клетки? (Учитель рассказывает и одновременно показывает слайды)  
Снаружи клетка покрыта клеточной оболочкой. Она отделяет одну клетку от другой. В оболочке есть тонкие участки – это поры. Они очень малы и не дают проходить крупным частицам. Под  оболочкой находится цитоплазма. Цитоплазма - внутренняя полужидкая среда. Цитоплазма медленно движется. При сильном нагревании и замораживании она разрушается, и тогда клетка погибает. Здесь находится ядро и органоиды. Благодаря ядру клетка живёт и размножается.

Растительная клетка имеет ещё вакуоли и пластиды. Вакуоли - это полости, заполненные клеточным соком. Клеточный сок – это вода с растворёнными в ней сахарами и другими органическими и неорганическими веществами. В клеточном соке могут содержаться красящие вещества, придающие синюю, фиолетовую, малиновую окраску лепесткам и другим органам растения.
В цитоплазме растительной клетки находятся многочисленные мелкие тельца – пластиды. Они бывают зелёные, жёлтые, оранжевые и бесцветные. От цвета красящих веществ и пластид зависит окраска частей растений.
Информатика. Из всего многообразия рассмотренных ранее нами моделей мы с вами сегодня на уроке создадим модель в виде рисунка. Его можно использовать в качестве учебной модели. С помощью рисунка можно передать внешние признаки объекта: пропорции, форму, цвет. Поможет нам в этом графический редактор Paint с его обширным набором инструментов и возможностей. 
Задание: 

Практическая работа: С помощью графического редактора создать учебную модель по образцу;

Ученики на мониторе компьютера моделируют растительную клетку и делают вывод: «клетка состоит из оболочки, цитоплазмы, ядра, вакуолей, и пластид».
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