
Первый опыт участия в деловой игре «Архитекторы учебного успеха» в рамках Межрегионального форума образовательных практик 2016 года оказался удачным. В начале игры мы увидели удивительные кадры школы будущего, где дети обучаются с помощью новейших технологий и сами планируют свой образовательный маршрут. Вдохновлённые такой перспективой, учителя и ученики начали поиск формулы успеха, работая в группах, обсуждая вопросы мотивации и продвижения учебного процесса к эффективным результатам и желанию учиться и учить.
       В результате дети общались, делились своими идеями, а учителя смогли обсудить изменения, новые тенденции в школьном образовании  и создать формулу успеха, которая, удивительным образом, оказалась похожа на формулу группы детей. 
       Понравилось взаимодействие в работе, нестандартная форма проведения, сотрудничество с детьми,  возможность наблюдать за дискуссией и участвовать в  игре. Благодарим кафедру гуманитарного образования ТОИПКРО за организацию оригинального мероприятия и ждём новых интересных событий для учеников и педагогов.
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