Разработка внеклассного мероприятия

Конкурс рисунков на асфальте
«На асфальте города…»
(по одноименному рассказу В. Колупаева)
Подрезова Ирина Ивановна –  
учитель русского языка и литературы
 МАОУ СОШ № 36 г. Томска
В рамках регионального проекта «Времена и Пространства Виктора Колупаева» в 2015 году областной универсальной научной библиотекой им. А.С. Пушкина был организован замечательный конкурс по рассказу томского писателя В. Колупаева «На асфальте города…». В 2016 году конкурс приобрел статус Всероссийского и сразу стал популярным.


Идея конкурса необычна: команды «архитекторов», «строителей», «дизайнеров», «озеленителей», «дорожников», «коммунальщиков» и других «специалистов» в области градостроительства и городского хозяйства проектируют собственные города для пришельцев, реализуют свои проекты в рисунках на асфальте и обосновывают их оптимальность в ходе защиты.
Вместе с ребятами мы прочитали рассказ «На асфальте города…» (всем он понравился), поэтому идея конкурса сразу стала близкой для школьной команды. Фантастические рассказы В. Колупаева уже были знакомы многим ребятам: они решили создать презентацию по творчеству писателя и познакомить младших школьников с самыми интересными произведениями. 
Цель конкурса: развитие творческих способностей, обучающихся в ходе организации досуговой деятельности через создание художественных образов рассказа В. Колупаева «На асфальте города…».
Задачи конкурса:

· проанализировать смысловые линии в содержании рассказа, которые важны для формирования сознательного отношения обучающихся к игровому проектированию города для двумерцев;

· стимулировать личностное самоопределение по проблеме, обеспечить переход к групповой деятельности на основе выявленной при обсуждении общности подходов к проектированию;

· развивать пространственное мышление, художественный вкус, представления о принципах организации среды обитания;

· выявлять и поддерживать творчески одаренных детей.
Этапы мероприятия:

1 этап (подготовительный). Сбор информации о творчестве В. Колупаева; распределение обязанностей в командах; анализ рассказа В. Колупаева «На асфальте города…».

2 этап (основной). Разработка эскизов будущего города; создание города для двумерцев на асфальте (территория МАОУ СОШ № 36).

3 этап (заключительный). Защита проектов; рефлексия.
На первом этапе определились две группы: наставники и строители. Наставники взяли на себя организаторские функции: представить рассказ «На асфальте города…», распределить обязанности специалистов в области будущего градостроительства.


На втором этапе началась самая интересная работа: разработка эскизов будущего города. 

Строители разделились на подгруппы: «архитекторы» работали над будущим эскизом города. Ведь важно было показать не только красоту, но и полезность, нужность всех архитектурных сооружений.  «Озеленители» придумывали не только городской парк, но и необычные виды деревьев и цветов. «Затейники» организовали целую сеть развлекательных учреждений. 
А название города? Название обязательно должно отражать общую идею города: так появились города Чакландия и Ярчеград. Конечно, мы обращали внимание на лексическое значение слова: Чакландия – меловая страна, Ярчеград – город яркого солнца.
Город Чакландия сразу поражает воображение яркими красками и причудливыми линиями. Ребятам было важно передать тепло и заботу землян. Космос необъятен, где-то далеко могут жить наши собратья по разуму. А если они нуждаются в помощи, то приветливые земляне никогда в ней не откажут. Главная идея города – это места, где можно заниматься любимым делом, отдыхать, наслаждаться природой.
Символ города Ярчеград– это разноцветное солнце. Яркий, солнечный город стал настоящим домом для маленьких инопланетян, оказавшихся в беде. Ребята нарисовали удивительный светлячковый парк, придумали необычные аттракционы и даже позаботились о здоровье пришельцев, создав лечебницу со всеми необходимыми услугами. А современный космопорт воплотит в реальность все мечты о путешествиях!
Города решили нарисовать во дворе школы: мы хотели не только участвовать в конкурсе, но и порадовать своими рисунками жителей, живущих рядом со школой, и малышей летнего пришкольного лагеря. Как было приятно видеть удивленные лица взрослых, когда они рассматривали наши рисунки!

На третьем этапе команды представляли свои города, а наставники-старшеклассники оценивали их выступления. Нужно было доказать полезность и важность всех архитектурных сооружений. И с этим команды справились на «отлично»!
Участие в конкурсе сплотило ребят, помогло раскрыть творческие способности каждого, а самое главное – ребята увидели, насколько интересным может быть творчество наших томских писателей.
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Город Чакландия                                                              Город Ярчеград
