Протокол оценивания работ в рамках Конкурса «Проекты и исследования» (банк электронных проектных и исследовательских работ) от  02.11.2015 г. 
В результате работы конкурсной комиссии были определены следующие победители:
1) Дипломы победителя (I место):
· Вершинина Лидия Михайловна – за статью «Организация образовательного процесса на основе эффективного использования проектно-исследовательских приемов и методов в рамках ФГОС. Русская филология»;
· Москвина Ирма Карловна – за разработку урока «Особенности мировоззрения Ф.М. Достоевского в поздний период творчества. Жанровые признаки пасхального рассказа (на примере анализа рассказа Ф.М. Достоевского «Мужик Марей»)»;
· Русинова Нататья Николаевна, Мячина Наталья Григорьевна – за разработку проекта ««Театр и школа: истоки духовного роста»». 
2) Дипломы победителя (II место):
· Бурцева Елена Владимировна – за статью «Речетворческий анализ слова как средство формирования исследовательской и коммуникативной компетенции школьников»;
· Положенцева Ирина Анатольевна – за разработку урока по теме «О тех, кто уже не придет никогда, – помните!»;
· Филимонова Елена Владимировна – за разработку проекта «Могут ли краски ли краски стать волшебными?» (Поразмышляем над сказкой Е. Пермяка "Волшебные краски").
3) Дипломы победителя (III место):
· Шплис Ирина Вениаминовна – за статью «Исследовательская деятельность – импульс к саморазвитию школьников»;
· Комбарова Любовь Михайловна – за разработку урока по теме «Литературные традиции святочного рассказа в произведении Людмилы Улицкой     "Капустное чудо"»;
· Подрезова Ирина Ивановна – за разработку проекта «Краеведческие и творческие проекты как средство формирования 
общекультурной компетентности ».

Было принято решение о награждении всех  участников Конкурса дипломами  победителей, дипломами призеров и памятными подарками.
Дипломами были также удостоены четыре ученика средних образовательных учреждений, проекты которых были представлены на Конкурс их учителями, участниками Конкурса.
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